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hagylak hátra. Hát ez is lehetsé- 

Az eranjnezi szép napok elmuhak. 
Laval és Briaud visszautaztak Párisba. 
Megható bucsuzás után, kéndálobogtatás 
és zugó hocholás közepett robogta 
Berlinből, ahol érzelmesen meghatott lel- 

ges voltt Hát nem volt álom ez a láto- 
jatás? Ah, ha Bismarck és az öreg Molt- 
Ke felébrednének, mit szólnának hoz- 
zá? Elzász-Lotharingia nincs többé, de 

Németországban. Nem mint Napoleon, 

gőgös hóditóképpen, hanem mint ele- 
gáns világfiak gavalléros udvariasság- 

nak 
A Aá pDálaszt biharos közbeszólások adták 

s 

fal- És mit szólna Stresemann, 

gondolná és a vén tigris 

; akinek 

ocarnói álma teljesült ebben a vizit- 
ben s mit a vérszomjas tigris, aki nem 
birna el ennyi szentimentalizmust és 

ennyi - képmutatást. 

Sem a látogatás során tett nyilatkozat- 

ban — csupa kvietált közhely, magtalan 
trázis — sem a hozott határozatokban — 
hközös Dizottság n közt 
problémák megoldására – nincs meg a 
nagy békeakarat és 
emelő és erősitő lendülete. Valahol ott 

s közgazdasági 

békelehetőség fel- 

bukdácsol csetlen tuzok gyanánt a lel- 
kek mélyén, s nem mer vagy nem tud 

elszánt szárnyalással magasba röpülni. 
AA berlini látogatás szép volt, hatásos 
volt, de nem vitte előre a világ sorsát, de 
még a német-francia rivalitás kedvezőbb 
fordu atát sem hozta meg. A versaillesi 

kölcsön ksak a jövőről való lemondás 

fejjében, - czéri nem is volt érdemes 
visszaadni a párisi látogatást. Legalább 

mondaná, Stresemann ezt 
: is elégedetlen 

mormolással mosná meg fiai fejét: 

már á Berlin, akkor francia katonákkal 
kell oda bevonulni. 
— 

A nyugdijasok 
iyazsága 
Vesztegetés, zsarolás, uzsora, lánckeres- 

kedelem, Ez az egyik karakterisztikonja 

a nyugdijérit paló élet-halálharcnak. 
Ahogy a nhugdi jasszóneíség elnöke mon- 

dotta a kongroesszuson, kitoány elemek 
nálják ki a nyomort, a szülséget, a 
cozatlanságot és tehetetlenséget. 

Ak egyik jellemzője. 

Amásik: hogy bannak azok a milliár- 
dok, melyeket a nyugdijpénztár évente 
levon a fisztviselők nyugdijalapjára, de 

amiból a tisztviselők pajmi keveset lát- 

agá Ellopták! Villákat épitettek belő- 

; Harmadik disze a nyugdi jügyrek: nem 
ffizetik a nyugdijat, ha f zetik izetik, csak hó- 

napok mulba. a sajátjáért bátorkodó 
nyugdijast durpán inzultálják, elhajszol- 
ják, págy galléron ragadoa kidobják az 
adóhioatalból. 

negyedik: Rengeteg embert soroztak 
be a nyugdijasok közé baráti, családi és 
politikai alapon, anélkül, hogy josuk lett 

obolna a nyugdijra. 
Mindegyik önmagában is elképeszt és 

lol. Hát lehetséges, hogy a kolduske- 
nyérért lihagő nyugdijast áz állam védő 
á támogató keze helyett a haszonlesés 
olipkarjai öleljék át halálos szoritással? 
Fédára lehet bocsátani pagy más cime- 
IMn elsinkófálni pénzeket, amelyeknek 
imondott förpényes rendeltetése pan? 
Minzlegyik magában is elképesztő és 

bádoló. Hát egyült! Micsoda rend, micso- 
Ha igazság, micsoda emberiesség, micsoda 
tisztesség! 
Valóban itt volt az ideje, hogy egy or- 

fal az elégedetlenség és tiltakozás bihara. 
t az ideje, hogy ezt a disztelen tü- 
körképét a kormányzásnak eltüntessék 
az állám szolgátatából s a nyugdijasokkal 
üzött lelketlertséget és duroaságot lebe- 
gyék a napírendről. 

Az egyensulyozott 

gott megbecsülése 

931 október 

ű 

francia államférfiak látogatást tesznek 

Ha 

szágos fórum emelkedett helyéről zugjon 

szer fontosább az emberi jog egyensulyo- 

a bukar 
Bukarest, szeptember 29. 

A fővárosi bankokhoz érkezett távirati 
és telefonjelentések alapján az alábbiak- 

Dan számolunk be a romániai pénzpiac 

legujabb eseményeiről: : 

Svédország és Norvégia határozata. a 

mit az aranyvaluta felfüggesztésére hoz- 

tak, óriási feltünést keltett a bukaresti 

pénzpiacon. Szerencsére azonban a két 

ékandináv állam határozata semmilyehn 
bDefolyással nem volt a román valutára, 
tekintve, hogy Románia nem igen dolgo- 

zott a két állam pénzegységével. Az cse- 

mények hatása alatt az olasz lira megint 

kizökkent a stabilizációs mederből és el- 

érte a 823-ös lejparitást. A német márka 
gyenge korzos mele indult késől 
azonban me szilárdult. 

Pénzügyi körökben általában féltek a 

tőzedék hétfői nyitásától, mert a vasárna- 

pi 24 órás szünet után ujabb árzuhaná- 

sokat vártak. Bizonytalanságon kivül 

azonban semmi különösebb esemény nem 

rázkódtatta meg a nemzetközi pénzpiaco- 

kat. Az európai tőzsdék tudomásul vet- 

Mégis csak az adolizetők 

Bukarest, szeptember 29. 

Az állami költségvetés elkészitése 

még néhány évvel ezelőtt csak egyszerü 

formalitás volt. A pénzügyminiszter 

összeállitotta az államháztartás kiadási 

és bevételi tervezetét és a parlament 

minden nagyobb nehézség nélkül meg- 
szavazta, hiszen az egyik év büdzséje 

csak jelentéktelen változtatásokat tar- 
talmazott az előző évi költségvetéssel 

szemben,. De ma a ránkszakadó sulyos 

és megoldhatatlannak látszó problémá 

között talán a legelső helyen szerepel - 
a költségvetés problémája. 

Argetoianu már bejelentette, hogy 2 
milliárd lejre akarja csökkenteni a jö- 
vő évi költsévvetésünket, ez pedig azit 

jelenti, hogy : 

teljes 13 milliárd lejjel kell jövőre 
leredukálni az állami kiadásokat. 

Már most az a kérdés, hogy honnan, mi- 

lyen tételekből lehet ezt a gigantikus 
összeget kisajtolni? Egyelőre még egyet- 
len hang sem nyilatkozott amellett, hogy 

a hadsereg számára biztosiott 15 milliár- 
dot akarná a pénzügyminiszter megkur- 
titani. Az is nagyon valószinütlen. hogy 

akar egy lejjel is csökkenteni lehetne 

azt az évi ?7 milliárd lejt, amelyet Romá- 
nia külföldi adósságai részletfizetésére 
fordit, Igy tehát nem marad más hátra, 
mint hogy a pénzügyminiszter hozzá- 
nyuljon ahhoz az összeghez, melyből az 
állami tisztviselőket fizeti az állam. 

Főszerkesztő 

semmilyen hatása nem volt a piacra. A Nemzeti 

urzison is történtek tranzakciák : 

Nemzeti Bank elhatározta, hogy meg. : 

mint hogy a párisi tőzsde ! 

a font sterling 96-os kurzuson indult, in- 

Ma már mindenki tisztában van azzal, 

Az angol valuta bizonytalansáda miatt 

ég mindig nem jegyzi 
sti tőzsde a fontot 

645 -670 le a font óránkinti váltakozó ku 

ték a font 25 százalákos kurzusdifferen- 

ciáját. Ezt mi sem bizonyitja jobban, 
étfői nyitásán 

nen 93-re esett, estefelé pedig megint fel- 

szökött a 99 és fél kurzusra. A hétfői és 

keddi napon a bukaresti bankok meg- 

kezdték a tranzakciókat fontsterlingben. 

Bukarestben a font kurzusa 690-080 kö- 

zött mozgott, a déli zárlatban pedig vá- 

ratlanul 045-re csett a párisi tőzsde ár- 

emorzsoló hireinek hatása alatt. A jelen- 

legi párisi kurzus szerint átszámitoa egy 

font átlagos értéke 627 lej, tehát jóval 

alacsonyabb, mint amennyi a szombat 

zárlatban volt, Ennek ellenére 670-es 

A 
kezdi a font jegyzését a Bukaresti tőzs- 

dén. A fővárosi bankok azonban a 'eg- 

élesebben ellenszegültek a tervnek zzal 

az indokolással, hogy a font eterling ár- 

folyama az európai tőzsdéken óráról-órá- 

ra változik és igy képtelenek volnának 

egy biztos kurzus mellett kalkulálni rá- 

mennyiségü 
pásárolt. 

XXX VII évtolv
am Ara S e 

rzusa. A svéd és norvég aranylellüggesztésnek 

Bank dollárt és írankot vásárol 

fizetés nélkül. Az este például előfordult 
az, hogy egy bukaresti nagybank beszélt 

Párissal teletonon és amig a beszélgetés 

tartott a font kurzusa kétszer is válto- 

zott. A bukaresti bankok ellenállása mi- 

att a Nemzeti Bank elállt attól, hogy a 
fontot jegyezzék a tőzedén. 
A bukaresti tőzsdén a devizák általá- 

Lan tartottak voltak. A dollár 171 és fél 

lej volt. A Napoleon-arany értéke roha- 

mosan emelkedik és teljesen eltünt a pi- 
acról. Tegnap egy Napoleon-aranyért 

720-at is ajánlottak, holott a fontválság 

előtt a Napoleon-arany kurzusa alisg volt 

450 lej. A Nemzeti Bank a tegnap nagy- 
dollárt és francia frankot 

A fővárosi bankokhoz érkezelt jelenté- 

sek szerint a belgrádi bankválság meg- 
szünt és a betétesek két napi attakirozás 

után megnyugodtak. Prágában a mai 

nappal bevezették a legszigorubb deviza- 

ellenőrzést. Minden devizaeladást és vá- 

sárlást pontosan be kell jelenteni a jegy- 
banknak. : 

AAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAA
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAk 

Az u költségvetés meglepetései 

hogy az uj költségvetés az állami tisztvi- 

selők bőrére készül. Mivel a pénzügymi- 

niszter más költségvetési tételt nem tu
d 

leszállitani, éppenezért kénytelen az ál
- 

lami busztviselők kööltségvetési tételé- 

hez hozzányulni. Két eset lehetséges:: 

vagy bélistára helyezi az állami tisztvi- 

selők javarészét. vagy pedig olyan mér
- 

(ékben lecsökkenti a tisztviselői fizetése- 

ket, hogy a szükséges megtakaritást be 

tudja hozni. 
A pénzügyminiszteriumban már hetek 

Bratescu 

A készülő költségvetési munkálatok 
kapcsán Zamfir Bratescu pénzügyi ál- 
lamtitkár bejelentette, hogy 

teljesen meg akarja változtatni az ed- 
digi adózási rendsze. inket. 

Az államtitkár bejelentéseiből az alábbi 
részleteket sikerült megtudnunk. 

1. Tekintettel arra, hogy a tavalyi 38 

re leszállitiák, ilyen arányban 
milliárdos költségvetést 25 milliárd lej- 

fogják 
csökkenteni az adókat is. Tehát az 
agyonsujtott adófizetők remélhetik, hogv 

ha már ugysem tudják az adóikat meg- 
fizetni - legalább kevesebb összeggel 
tartozhatnak az államkasszának. 

Csavaróatjákt az adóprést, hogy 
emelkcdjenek ar állami jöved clmck 

és a tisztviselők bőrén logják az államháztartást egyensulvba hozni 

óta lázas tanácskozás folyik, A pénzügy- 
minisztertől az utolsó miniszteriumi 

üsztviselőig mindenki azon töri a fejét, 

hogy, hogyan lehetne ezt a gigantikus 

prcblémát megoldani. Egyelőre még nem 

történt döntés. A mai tanácskozásokon 

Manoilescu régi - még az Averescu 

kormány alatt elkészitett - tisztviselő-fi- 

zetések harmonizálási törvénytervezetét 
keresték elő és állitólag e régi terv alap- 
ján Fészitik el az állami tisztviselők uj 
fizetési beosztását. 

államtitkár uj adózási 
rendszere 

a Faluhelyeken idáig a jegyzők szed- 

ték be az adókat. Az államtitkár ezt a 

metádust teljesen elhibázottnak tartja. 

Égyes falvakban a jegyzők a falvakra 

kivetett adó összegnek még az 5 percent- 

jét sem inkasszálták be. A falyakra ui 

adóperceptorokat fognak kiküldeni. 

3. Az uj adószedési szisztéma szerint 
ezentul az államnak jogában lesz az 

ujonnan kivetésere kerülő adó fejében 

előlegeket inkasszálni. Ugyanis az és 

első két hónapjában, mig az adókiveté- 
sek történnek szünetel az adó inkasszá- 
lása. Ezentul a perceptorok hozzávető. 

leges előlegeket szedhetnek a csak ké 
sőbb kivetésre kerülő adó terhére is.
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UJ KALAB-- 
UJ NÖŐITIPUS 

fégi nobvellák, regények hősnői mind, bva- 
tamennyien egy szálig habfehér teint-nel bir- 
tak. A női ideál akkoriban ilyen ovolt. Liliom- 
arcu. Anyáink, nagyanyáink féltek is a nap- 
tól. Egy csöpp lebarnulás, egy-két szeplő az 
orrocska hegyén, rettenetes szépséghibának 
számitott, nem csoda tehát, hogy nagy kalap- 
pal, fátyollal, ernyőbel felfegyverkezve bDo- 
nultak ki nyári sétájukra és szabadban való 
fürdőzésük alkalmábal nem felejtettek el für- 

dőruhájukhoz hosszuszáru keztyüt és haris- 
nyát huzni.. : 
komoly intelmekben részesültek: „Meszed róg- 
tön a kalapodat!" „Nyitod ki mindjárt a nap- 
ernyődet", „Jaj. hogyan mégy majd bálba,. 
hiszen senki sem néz majd rád, ha nem oi- 

gyázol az arcbóőrödrel" 
Ezek a kislányok azóta nagyra nőttek. Nya- 

ranta pidám sportolás és strandolás közepette 
kacéran néznek farkasszemet az égető nappal 

és dehogy is bánják, ha liliom-arcukat csoko- 
ládébarnára süti az áldott napfény. Ők is ko- 

moly intelmekben részesitik kislányaikat.: 
„Veszed le a kalapodat! „Nem mégy rögtön 
a napra, hiszen egész fehér, beteges az arc- 
szined!" „Persze, ha mindig árnyékban ülsz, 
sohasem tudsz szép barnára lesülni!" 
lgy bizony. Dioatba jött a lesülés. A hölgy- 

nek nincs többé liliom-arcra és kezekre szük- 
sége ahhoz, hogy meghóditsa „Ő"-t: a nap- 
barnitotta arcocska, a kisportolt kis kéz is 
megteszi a kellő hatást a mai gaoalléroknál. 
4 lesülést a sportok, a szabadlebegőn oaló 

mozgás szeretete hozta divatba, a sportolás 
szép, egészséges és dibatos dolog lett, – cél- 
tudatos és komoly sportolásnál pedig nem le- 
het a „hadteint"-re állandó tekintettel lennt. 
Sutba is került minden, ami csak idáig aka- 
dályozta a szabad, a friss mozgást: a slepp, 
a páncélos füző, a hamis loknik-puknik, a 
kalaptü, s a kalaptükkel kinosan megerősitett 
kényelmetlen kalap- Nyaralásukból napbarni- 
tottan tértek most már pissza a hölgyek s ezt 
*barnaságot nem, hogy röstelték oolna, ha. 
nem egyenesen büszkék ooltak reá. Igy volt 
ez mostanáig. De, hogy a jövbőben is igy lesz-e 
még, az attól függ, mennyire sziplelik meg a 
nők Patou legfrissebb kijelentését. 

Patou, a legelőkelőbb francia dibatdiktáto- 
"ok egyike, kimondotta a nagy szót: Jfőjjön 
ujra a liliomarc. Akinek természettől fogba 
fehér a bőre, óbakodjon a napsütéstől, mert 
ez amugy is kreolbőrüeknek szabad barna 
tetnt-et viselniök, minthogy ez tipusokhoz tar- 
tozik. Miért? Mert az uj kalapdinat ismét 
vnyáink „rózsa és lillomt areát követeli megy]- 
Egyáltalában a mai dioat olyan irányt peltt 
fel, - mondja topább Patou, - hogy a hol- 
syeknek öltözködésükkel egyéniségüknek ki- 
dTomboritására kell törekedniök. Az uniformi- 
váló fius sapkák ideje lejárt, ahány kalap, 
ennyiféle - s mindegyik kalapnak mást kell 
kifejeznie. 
Ezt mondja Patou. Könnyü neki. Nekünk 

asnnál nehezebb. Nem szaladgálhatunk tehát 
többé egész napon át sportos kis sapkánkban, 
emely kedves polt, fiatalos és – olcsó. Nem 
mutatkozhatunk állandóan ugy, mintha ten- 
"fsz- vagy egyéb sportpályákról szabadultunk 
volna el, – igy mondja a divatkirály, - mert 
toalettünk markáns kifejezője kell, hogy le- 
eyen nemcsak lényünknek, hanem az alkal- 
maknak is, amelyekre azokat oiseljük. De, 
bogy az áldatlan viszonyok megengedik-e a 
női öltözködésnek ezt a forszirozott kompli- 
kálását, azzal, ugy látszik, nem törődik Pa- 
tou. Hogy anyagi szempontból micsoda elő- 
nyei poltak az utóbbi évek kissé uniformizáló 
.fíus" dipatjának, arra csak akkor eszmélünk 
majd rá, ha már eltemettük ezt a praktikus 
dipatot. 4 kis sapkák, egyszerü kalapok, 
egyenlő kedbesen állottak szegénynek-gaz- 
dagnak: nem ritt le róluk már az első pilla- 
natban áruk és beszerzési forrásuk. Más a 
helyzet az uj kalapoknál. Ezek a kissé fan. 
tasztikus fejdiszek csak akkor szépek, ha egé- 
szen finomak, ha szakértő és raffinált kezek 
készitették őket. Mi lesz még, hogy ha a ka- 
tapforradalmat ruhaforradalom követi, hogy 
ha a ruhák szabását is őssze-oissza kompli- 
kálják? Akokr nem lehet többé az olcsó „kis" 
varrónő remekében elegánsat mutatni, akkor 
z „elegáns ismét egyértlelmüű lesz a drágá- 
val, a megfizethetetlennel s a jólöltözöttség 
tsmét csak a nagyon gazdagoknak lesz a pri- 
vilégiuma. : 
Az uj kalapdivat lehet szép, lehet az is, 

hogy a női bájt, sikket jobban aláhuzza, mint 
a régi, de számunkra van egy nagy hibája, 
az, hogy — időszerütlen 

mmmmmm 

1931 szept. hó 30-án megtartandó 

A bálon résztvesznek 
tiane Haid, wan Petrowitok. 

Makrancos kislányaik pedig 

tásokra szánt perceken kivül 

denburg birodalmi 

Bera-hálra 

REDOUTE MozGó 

íaert nenez a sabond-exporii 
MKkKEEKKE 

Jonescu Sisestii 

Bukarest, szeptember 209. 
Jonescu-Sisesti földmivelésügyi minisz- 

ter ma nyilatkozott a gabonaproblémá- 
ról s kijelentette, hogy a romániai gabo- 
nának csak azért alacsonyabb az ára, 
mint a délamerikai államok gabonájá- 
nak, mert Kanada és Argentina sokkal 
jobb és tisztább minőségü árut adnak, ami lebetővé tesz vaggononként 3000 lej 

gabona árának differenciát a román 
hátrányára. A miniszter a továbbiakban 
rámatatott arra, hogy ugy Besszarábiá- 
ban, mint Erdély és Bánság északi része- 
in a gabonaárak fölötte vannak a világ- 
paritásnak és csak azokon a vidékeken 
estek tulzott mértékben a gabonaárak, a 

anyagokkal kevert gabona terem, amit 
nyilvánvalóan nem is kellene kivinni az 
országból. 

Az export teljes mértékben megin- 
dult — folytatta a miniszter- 
pontos kimutatás szerint Románia szep- 

249 nullió lej pr 
bonaexportőröknek. 
— Teljesen indokolatlannak tartom 

azt a kampányt, amit a tervem ellen in- 
ditottak és amelyben a buza minimális 
árát akartam törvényileg megállapitani. 

Jöttek, láttak és elutaztak... 

és egy uj bizottság szü 
Laval és Briand németországi látogatása 
a legsimábban zajlott le 

Berlin, szeptember 29. 

beharangozott hivatalos jellegü berlini lá- 
togatása véget ért. Labal miniszterelnök 
és Briand külügyminiszter vasárnap dél- 
után óta a hivatalos udvariassági látoga- 

minden ide- 
jukét arra forditották, hogy a német bi- 
rodalmi kormány tagjaival. elsősorban 
rüning kancellárral és Curtius külügy- 

miniszterrel tágyalásokat folytassának. 
Megbeszéléseik – például Laval vasár- 

napi nyilatkozata és pohárköszöntője 
alapján - joggal kelthették az európai 
népekben azt a reményt, hogy nagy és 
átfogó jelentőségü kérdésekben kéremnk 
meg a kivezető utat, módot és lehetőséget 
teremtve ezáltal arra, hogy az összerop- 
panás veszélyével fenyegető európai vál- 
ság elháruljon a fejünk felől. És bár, 
úugy a német, mint a francia sajtó a leg- 
nagyobb optimizmussal ir a két francia 
miniszter berlini utjának eredményeiről, 
mégis 

az a benyomásunk, hogy ez a pároavbárt 
diplomáciai találkozó is mindössze any- 
nyi gyakorlati eredményt hozott, mint 
a haldoklónak adott kámforinjekció. a 
mely életét és kinlódását hosszabbitja 
meg pillanatokkal, pagy órákkal. 

Mindaz, amit a berlini látogatás esemé- 
nyeiről a nyilvánossággal közöltek. csak- 
nem a semmivel egyenlő. Franciaország 
elintézte a maga magánügyét a német 
birodalommal, de arról, ami a német vál- 
ság mögött meghuzódik és vele a leg- 
szorosabb, a legszervesebb és legijesztőbb 
összefüggésben van, mintha szó sem csett 
volna. : 
Laval és Briand berlini látogatásának 

második napján, azaz hétfőn a követ- 
kező ésemények játszódtak le időrendi 
egymásutánban 
Miután Laval és Briand távoztak Hin- 

elnök palotájából, 
megtekintették a Pergamon-muzeumot. 
Autójukat a közönség mindvégig lelkesen 
éljenezte, amerre csak elhaladt. Briand 
holtfáradtan hanyatlott az autó ülésére, 
de azért szemmel láthatólag jól esett neki 
a szünni nem akaró ünneplés. 
Délután 5 órakor a francia miniszterek 

a berlini francia nagykövetségen fogad- 
ták a francia és német lapok tudósitóit, 
akiket 6 órakor vendégül láttak az Ad- 
lon-szállóban. Az iemerkedési estélyen 
Laval és Briand élénk eszmecserét foly- 
tattak a meghivott ujságirókkal. Később 
megjelent Francois Poncet berlini francia 
nagykövet, aki felolvasta a német és 
rancia hirlapirók együttes kommüni- 

kéjét. 
Ezzel a francia miniszterek berlini lá- 

togatásának hivatalos programmja véget 
ért. Laval és Briand kedden reggel 8 óra- 
kor már el is utaztak a német főváros- 
ból. A Rályandvarob a német kormány 
nevében Brüning kancellár és Curtius 
külügyminiszter, továbbá Francois Pon- 
cet berlini francia nagykövet és a francia 

hajszának azonban hogy 
valahogyan mégis bünügy kerekedjék ki 

. 

kkalónia tagjai vettek tőlük bucsut. 
A francia miniszterek nagy hühóval Laval és Briand berlini tárgyalásainak 

eredményeiről a birodalmi kormány kül- 
ügyminiszteriuma hétfőn este 8 órakor 
adott ki hivatalos jelentést, amely a kö- 
vetkezőket tartalmazza: 
Laval francia miniszterelnök és Bri- 
and külügyminiszter azért tettek tdáto- 
gatást a német fővárosban, hogy pisz- 
szaadj 

tius külügyminiszternek párisi látoga- 
tását és hogy a korábban megkezdett 
tárgyalásokaf befejezzék. Céljuk az 
volt, hogy személyes megjelenésükkel is 
ápolják a két állam bizalomteljes pi- 
szonyát, miután az általános gazdasági 
válság mindkét állam kormányának kö- 
telességépé tette a szorosabb együttmri- 
ködést. A tárgyalások eredményekép- 
pen sikerült megalakitani a közös fran- 
cia-német bizottságot, amelybe mind- 
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Tízenhárom nagyváradi 
s y 

városi tisztvíiselő a vád- 
lottak padján 

NNagyvárad, szeptember 29. 

A nagyváradi törvényszék kedden 
kezdte meg a tárgyalását annak a botrá- 
nyos tömegpörnek, amelynek a vádlott- 
jai nagyrészben ártatlanul megvádolt és 
meghurcolt városi tisztviselők. : 
Néhány hónappal ezelőtt pattaut ki ez 

a nagyváradi városi botrány,. Egy várat- 
lavul jött miniszteri vizsgálat, amelynek 
politikai hátterei eltakarhatatlanok vol- 
tak, nagyarányu hiányokat állapitott 
meg a városi pénztárban s ennek nyo- 
mán sikkasztással és hivatali visszaélé- 
sekkel vádolta meg szinte az egész tiszt- 
viselői kart. A megvádoltak nagyrészé- 
nek a vagyonára több millió értékig 
menő bünügyi zárlatot is rendeltek el, 
A későbbi vizsgálatok során azán ki- 

derült hogy a hatalmas hiányokat tulaj- 
donképpen a be nem hajtott adók teszik 
ki, már pedig az adók be nem hajtása, 
illetve az adófizetők kimerülése igazán 
nem irbató a tisztviselők terhére. Köz- 
ben előkerültek olyan kisebb bivatalos 
mulasztások és sikkasztások is, amelye- 
ket már rég felfedeztek s a város a ma- 
ga részéről el is intézte őket, a politikai 

kapóra jöttek, hogy 

a dologból. Igy vontak aztán felelősség- 
re olyan régi tisztviselőket is, 
az elkövetett mulasztásokhoz és vissza- 
élésekhez csak annyi közük volt,. hogy [ 
— ők is tisztviselők voltak a városházán. 
Össszesen 13 vádlott került a mondva- 
csinált pör folytán a törvényszék elé. - 
Prodan főügyész a tárgyalás elhalasztá- 
sát kérte azon az alapon, hogy olyan 
ujabb akták kerültek a kezeik közé, a 

és 

tember 20-ig összesen 42 ezer vagon 
gabonát exportált, amelyért az állam 

émiát fizetett ki a za- 

akiknek 

földmivelésügyi miniszfer ne a gabonakivnel fövőjénekk 
hol teljesen rosszminőségü és idegen kát nincs más mód, mint hogy tudo- 

nem sok kel 

másul vegyük a kabona ett árát és 
ahogy lehet, ugy küzdjünk ellene, 

A francia miniszterek jól vigyáztak, kel sublonok 

ák Brüning kancellárnak és Cur- 

cióra. amit a gabona áránal (enntartá 
sára vezetett le, két év után pedig kény 

vil lország mezőgazdasági életének jövőjér 
A jelenlegi gazdasági helyzetben te- ézve. ; ; 

bertelen eljárás, hogy teljesen ár attan 

hónapokon keresztül. A biróság a édők 

1 
. 

mesef fóso 

Aligha fog lehetni azonban legyőzni ez 
az értéktelenségi hullámol mert ez 
Amerikának nem sikerült amely pedig 
40 milliárd dollárt fizetett rá erre az ak- 

ciós akció teljesen csődöt mendütt. 
Igy hangzik a (öldmivelésügyi mi 

niszter nyilatkozata, amely ele van le 
mondással és nem sok kellémeset fósol a' 

telen volt e mert tz mterven 

nál egyebet ne mondjanal 

két. ország 20-20 delegyust Haáld ki 
beleértbee a munkásság Képoiselőit i 
A bizottságnak állandá Vőtikársága 
lesz Berlinben és Párisba s a bizott- 
ság a kereskedalmi szerződésN esetén. 
légi közlekedési, pámügyi, kervbedel 
mi és nagyipari problémákban ayitó 
szérb lesz Franciaorszád ák Nemtor. 
szág közöttsöa bizattsá feeza oz 
az 1929-ben kölölt néemet- andia ke 

reskedelmi szerződést alapul péve fa 
nulmányozni az uj áruelhelyezési lehe. 
tőségeket. A komműniké hangsulyozza 
hogy a berlini megállapodá egyetle 

álltam ellen sem irányul, sét a jöbőben 
megkeresik az együltmüködés ntját 
más országokkal is, Végül azt szögezi 
le a kommüniké, hogy a francia en- 
niszterek berlini látogatása a szorosabb 
francia-német együltmükédés alapjait 
rakta le. 

melyekből kiderül bogy a vissztéléso- 
ket a vádlottak már 1925-tó kezdee kö- 
vették el. A vádlottak és ezek védől vi 
szont ragaszkodtak a tárgyalás megtartá- 
sához azért. mert a védők sterint em 

emberek is a vád bélyege alatt ülümelk 

kérésének adott helyet és megkozte a 
rendkivül érdekes pör tárgyalásá. ső- 
nek Andor Nicolae volt városi tisaise 
lőt hallgatta ki, aki csakugyan sikkasz 
tott 20-253 ezer lemnyi összeget, emlut 
azonban már régem lefolytatták ellse a 
fegyelmi eljárást és hivatalát is elvés. 
tette. 

Fontos dátum: 

október5 
Jél jegyezze meg ezt a napot, mert 

sorsdöntő lehet életében Ezen a 
napon kezdődik a Zsidókórjázsots- 
jegyek buzása. Kis szerencsével 

milliomos lehel 
: Csupán egy száz lejes Zádó Kór- 

házsorsjegy keli a biztokában le- 

gyen. Ha eddis elfeleltett volna 
venni sorsjedyet 

még nem késő 
siessen az első sorsjedyárushoz, vasy 
iirjon a Zsidó Norházegyasílutak Köz- 
onti Sorslátékintérőségénak, Ciai, ; 
Piata Unirit 20, amely 100 lei be- 

küldése ellenében portómantesz"n 
küid egy sorsjegyet el 
Az 1,000.000 lejes főnyereményen kivül 28 
o0e, sbo, zsov0 10.000 
lejes és kisebb nyeremények kerülnek kisorsolásra, 

Me Szalassza el a szerencséljét 
fegyen Zsidó Körhársorsjegyet 



fonthalkmzás erősen ideges' a vilá 

: Lolon, szepember 29. 
z aranyvalu 
egyre nagyb hullámokat vVer 

st már nemcsi az európai, hanem az 

erikai pénzpion is. A hétfő reggeli 

id iderg tart bizonytalanságot az 

aki országok llásfoglalása délutánra 

ujult erővelökte a krizis felé, a 

y most már 
gy Franciaotágban, mint Ameriká- 

an pénzintéze összeomlásában je- 

entkezik. 
fejlemények rra késztették Ameri- 

,Logy egészi komolyan foglalkoz- 

g is az ecselges szükségrendeletek 

dásainak golatával. 

egujabb jeleéseink igy szólnak: 
Koppenhága. dán 

ta. hogy az gol. svéd és norvég 

rmányok a iystandard-felfüggesztő 

hdelete után sem tarthat ki tovább
 

aranvfedezelmellett. 

Törvényjavastot késztett az arany- 

fedezet beszüetéséről s ezt a tör- 

vényjavaslatokedden délelőtt a par- 

ament meg iszavazta. 

törvény hatáa november 31-ig szól. 
pPáris. Francirszág lernagyo b vi- 

bankja a Emsban székelő Chapun- 

kedden Helőtt beszüntette kilfi- 

seit: A hataáhas ipari érdekeltségek- 

l rendelkező énzintézet hirtelen meg- 

ása, ami a fgérték zuhanására vezet- 

elő vissza, az gész vidék gazdasági 

Hetére keserve kihatással lesz. Sulyos- 

Mtja a helyzet az, hogy a pénzügymi-
 

szter kezdennyezésére elhatározott 

ükségfedezetea párisi bankok 
em tudták ösehozni s igy a 

mé 
bank 

lőség sem látsk. Egyébként a párisi 

énzintézetek erősen küzdenek. 

A tőzsdén kivezően éreztette hatását 

aval és Briai berlini utjának sikere. 
font azonin tovább esett és 20 

ázalékos ksökkenést mutatnak az 

északi valutk is, ami egyébként vár- 
ható is voltiz aranytedezet felfüg- 

gesztése utá 
A 7 százaléks román stabilizációs köl- 

csön papirjaikn a párisi tőzsdén érték- 
tökkenés vol Jegyzésük általában szü- 

tel s ennek udható be, hogy szilárdu- 

ls azóta nenmtörtént. 
Newyork. Mtőzsde rendkivül idegesen 
viselkedett a létfői nap folyamán. Az 
ál ak állandóa ingadoznak. 

Külön riadimat okozott a tőzsdén az 
a hir, hogy gyszerre 16 vidéki kisebb- 

akk a 
nagyobb pozintézet szüntette be a fi- 
gzetéseket. : 
válságba 

millió d 
Önség vesz 

keny. 
Az Amer 
tóől utaznii 
keének cs 

kiülföldi 

itott pénzintézetek összesen 
lár betétet kezeltek, a kö- 

sége tehát rendkivül érzé- 

ában időző angolok sereges- 

enése igön megdrágitotta a 
lartózkodást. 

Ezzel szenben, amint a londoni jelentés 

ondja, Ángliát egyre inkább eláraszt- 
ák az idegenek. 
Iondon Angliában megindult az elő- 
litható drágulási folyamat. Hétfőn két 

agánvasút emelte fel az árait. 
A nyersanyagok és élelmiszerek árai 
s emelkednek, 
onősem erős kötések történnek buzá- 
in A kiskereskedelem egyelőre még 

m drógitott, mert meglevő készleteit 

nsitja ki, az uj beszerzéseknél azonban 

jelentékenyen emelkednek az árak. 
fezint, hogy a kormány kénytelen 

ez felemelni a tisztviselői fizetéseket, 
k vgnk erős társadalmi és szociális 

g knar vetiti előre az árnyékát. 
mnitol 4 anadábat Bank a visszleszá- 

e 

T
E
 

félre emelte aélábat öt és félről hat és 

Washington. Az európai északi államok 
aranyvaluta felfüggesztő intézkedése 

k morikában e idezességet váltott ki. 
: rmány elhatározt sneciáli 
bizottságokat küld ki knnesy speciális 

nyozására, hogy az európai államok eo- 

ez amerikai pénzpiacot. A bizottság kö- 

T
 

ogy az európai helyzet nem veszélyez- 
teti-e az amerikai exportot és importot s 

OKToBER 1 

sorozatos felfüggesz- 

negmentésére Henleg semmiféle lehe- 

kormány elhatá- 

haza, miután a font érté- 

tanulmá- 

lelesssége lesz annak a megállapitása, 

ügyek 

nem volna-e szükséges a beviteli pám- 
tarifa emelése annak a megakadályo- 

zása érdekében, hogy a leromlott palu- 

táju európai országok olcsó árui el ne 

özönöljék az amerikai piacokat. 

Bukarest. Égyes külföldi országokban 

olyan hirek terjedtek el, mintha az an- 

gol, svéd és norvég példára Románia is 

fel akarná függeszteni az aranyvalutát. 

Kormánykörökből tévesnek minősitik eze- 

ket a felelőtlen hireszteléseket. Kiadott 

félhivatalos jelentések szerint 
Románia nem tagadhatja meg az arany- 

palutát, mert ezzel önmagának 1s su- 

Iyos gazdasági károkat okozna. 

Egyrészt Románia külföldi adósságainak 

esedékes részleteit erős valutákban köte- 
les fizetni, másrészt éppen most az or- 

szág az intenmziv exportálás időszakát éli, 

amikor minden pénzügyi megzázkódtatás 

káros hatással lehetne. 

sek minden eddig 

A Dreptatea cimü lap legujabb száma 

en megérzi a lontválságot 
eemésele en vilá mmimdem részélél

 

nagyobb cikket ir az angol font válsá- 

gáról, ennek a ; 
Deteli a kormánytól, hogy azonnal tiltsa 

be az aranykipitelt, mert a hazai tőké- 
erősnek hitt valutát 

aranuba fektetnek és igyekszenek szerin- 

fák biztosnak hitt helyekre menekiteni. 

ÁAz arany nagyszabásu kiömlése komoly 

pénzügyi bonyodalmakra vezethet. 
Berlin. A tőzsdetanács elhatározta, hogy a 

tőzsdeforgalmat ujabb intézkedésig szünetel- 

teti. Rövidesen azonban intézkedést fogana- 

tosit abból a célból, hogy a gazdasági élet 

valamilyen formában ujra hozzájusson a hi- 

vatalos tőzsdeforgalomhoz. A devizaárfolya- 

mokat a Birodalmi Bank fogja megállapi- 

tani. 
Bern. A Svájci Népbank, valamint annak 

zürichi fiókja, 800 frankra korlátozták a fel- 

mondástálan betétek kifizetését. Az ideigle- 

nes korlátozás az elterjedt rémhirek ellensu- 

lyozására történt. 

Merénylctet kiséreltek men 
a galádi gyorsvonat ellen 
Tegnap éjszaka Baldovanesti 

tettesek merényletet kiséreltek meg a 

rénylők többméteres utszakaszon felsze 

község mellett, 
Bukarest—galaci gyorsvonat ellen. A 

Bukarest, szeptember 29. 
Braila közelében ismeretlen 

me- 

dték a sineket azzal a céllal, hogy a gya- 

nutlanul közeledő vonat kisiklása elkerülhetetlen legyen. 

A terv minden bizonnyal 
érkezése előtt néhány perccel észre nem veszi a 

natot még idejében sikerült leállitani 

AAAAAAAAA : 

Egy nagyváradi tárgyalás szenzáctiója 
k
 

AlAAAAAAAAAAAA aAAAAAAA 

sikerült is volna, ha az egyik vasuti őr a gyors 
felszaggatott pályatestet. A vo- 

: s igy elejét venni a katasztrótának, amely 

a vonat Zsufoltságát tekintve, borzalmas ki ". imenetelü lehetett volna. 
AA 

Florescu volt igazságügyminiszter ki 
jelentette, hogy ingyen védi az összes 
A feke eszesznanama szerinte csak 

a szeszinspektorok fantaziájában le- 

fezik, hogy zsarolhassanak 

Nagyoárad, szeptember 29. 

Két nagyváradi feketeszeszes, Löblé 

László dr. és Itter József 30 napos vizs- 

gálati fogsága ma telt le. A vádtanács 

tehát ujra összeült, hogy a további fogva- 

tartás, vagy pedig a szabadlábrahelyezés 

kérdésében döntést hozzon. A vádtanácsi 

tárgyaláson a vádlottakat maga Florescu 

volt liberális igazságügyminiszter védte 

és pedig olyan lendülettel és a feketeszesz 

örül tapasztalt jelenségek olyan 

mélységes elitélésével, hogy annak töltét- 

lenül zaja lesz országszerte. 

A volt igazságügyminiszter többek kö- 

zött kijelentette, hogy 
az ő bvéleménye és meggyőződése sze- 

rint feketeszesz-panama tutajdonkép- 

en nincs, ez csak a szeszinspektorok 

fartáztájéban született meg azért, hogy 

ennek az alapján végigzsarolhassák az 

országot. 
: 

Ő annyira meggyőződött erről a lelketlen 
és erkölcstelen hajszáról, hogy 

ingyen fosja pédeni az összes fekete- 

szeszeseket, mert mint polt igazságügy- 

miniszternek is, minden jogérzéke fel- 

Telefon. 
á81. 

feketeszeszeseket 

háborodottan tiltakozik az ellen. hogy 

ártatlan embereket kizsaroljanak, meg- 
szégyenitsenek és megbélyegezzenek. 

A vádlottak még akkor sem okozhattak 

volna két és félmilliárdos kárt az ország- 

nakx, ha egyfolytában 30 évig főzik az 
adózatlan szeszt. 
— EÉEgyébként pedig, – folytatta Flo- 

rescu –, Bratescu pénzügyigazgató maga 
is meggyőződött arról, kogy semmiféle 

jegyzőkönyvek nincsenek a kihágási té- 
nyek megállapitásáról. Áz adózatlan 

szesz forgalom ahozása pedig egyszerü 
kihágás és nem bünügy, amiért vizsgálati 
fogság járna. Ezek a vádlottak nem gyil- 

koltak, hogy bünösségük kétségtelen be- 

bizonyitása előtt már vizegálati fogság- 

ba kerüljenek. Minden erőmből tiltakoz- 
nom kell ez ellen a rendszer ellen, amely 
a jog- és az igazságszolgáltatás előirt 
rendjének a legcsufosabb megsértése! 

Florescu azután közölte a birósággal, 
hogy személyesen kereste fel ebben az 
ügyben Hamangin jelenlegi igazságügy- 
minisztert és teljesen föltárta előtte az 

„Medrdlerma Feezdb 

ügyet. 
[4 . 

A biróság még nem hozott döntést. 

BRASS3Ó 

A közönség óhajára visszahoztuk! 

Csak ma, kedden, egy napig ! 

Mindkét rész egyszerre – belhelyárakkal 
Lei t15-20-1830. 

„Kimdu siremlék" 
CONRAD WEIDT-el. 

Német hanygosfilm 

Előadások kezdete: 165, 7és 1410-kor. ! 
járó kzaunu tir

léa et e. 

aktiilis anán rei rnál. 

JÖM! 
Világszenzáció 1 Strauss oberettie. „Marázske

rimy ae6 maur
ice Chevalier-el. 

következményeirői s kö- 

Takarékoskodni 

és finom fehérne- 

megtartani csak 

Lux-xal való gon- 
dos ápolást jelent. 

selyem, gyapiu és 

müselyem 

mosásóro 

kk 

Fogaras-, Brassó-, Há- 

villamosítási koncessziója meg- 

jelent a hivatalos lapban 

Bukarest, szeptember 29. 

A Monitorul Oficial tegnapi. 
226 szá- 

mában megjelent a királyi dekrétum, 

amely a ő E-nek (Compagnie Italo- 

Belge pour entreprises délectricité et 

dutibtté publidue) adja a vil
lamos áram- 

termelés és eladás jogának 
kizárólagos 

korcesszióját Fogaras, Brass
ó, Három- 

szék és Csik megyék területér
e. 

Érdekes, hogy a dekrétum még 
május 

25-ikén kelt, s mint ipar- és kereskede- 

lemügyi miniszter Manoilescu
 irta alá. 

Egvébként szokás szerint csatolva van- 

nak hozzá a feltételek, amely
 mellett a 

sziót kiaknázhatja. 

Maniu hallani sem akar 

pártelnökségről 

Előkelő látogatók Badacsonyban
 

Bukarest, szeptember 29. 

Duca és Tatarescu volt miniszterek, akik 

jelenleg erdélyi köruton vannak, bejelenfel- 

ték Maniunak, hogy meglátogatj
ák badacso- 

nyi magányában. A két liberális vezérember 

szeptember 30-ra jelezte a látog
atását Maniu- 

nál. 
A hir különös csemegeként hat a

 bukaresti 

sajtóra, amely gondosan számontartja, hogy 

az utóbbi időben igen szaporán keresi
k fel a 

badacsonyi „remetét" a politikai
 élet kiváló- 

ságai. 

Ugy látszik, hogy Maniu valamilyen for- 

mában ujra a belpolitikai élet középpont- 

jába került, sőt mintha ő lenne az a obDa- 

laki, akitől a jelenlegi belpolitikai helyzet- 

ből baló kibontakozást az ellenzéki 
pártok 

párják. 

Ezzel kapcsolatban a Lupta közli azt a hirt, 

hogy a visszavonult pártvezér nem tudta
 ma- 

gáévá tenni a nemzeti parasztpárt bánsági 

tagozatának határozatát s 

hallani sem akar arról, hogy ujra elfoglal- 

ja a pártelnöki széket. : 

A lap értesülése szerint kijelentette volna, 

hogy elnöknek Mihalachet ajánlja, ha azon- 

ban bármi miatt Mihalache sem volna haj- 

landó elfogadni a nehéz tisztet, ugy ő, mint 

a párt egyszerü tagja, bárkinek a megválasz- 

tásához hozzájárul. 

3. OLD/" 

műüt uvj gyanánt 

romszék és Csik-
megyék 

brüsszeli olasz-belga társaság
 a koncesz-



Minden dobőányzónak 
: fe5ér fogaif, 

fogkrém bizfosít! 

liszfa leb5elefer 

Kortesszolgálatok iutalmaképpen : 
KKKEKEKTKGS 

Vármmmmszájralár 
lei a fermmesvári vánm- 

HBadraliárból 
Vladescu ur élni akar - vérezzenek el a temesvári kereskedők 

Temesvár, szeptember 29. 
Kormányok jöhettek, kormányok 

mehettek – mégis csak a kortesszolgálat 
maradt meg olyan cselekedetnek. ame- 
lyet mindig és mindenkor a leggavalléro- 
sabb bőkezüséggel szoktak megjutal- 
mazni. Igy van ez most is, amikor a 
tiszeletreméltó, szakállal felékesitett 
Jorga ül a legpirosabb bársonyszékben. 
A juliusi Barlarmenti választások alkal- 

mával például a kormánypárt bánsági 
kortesei közül bizonyos Vladescu Olt ne- 
vü ur volt a legbuzgóbb és a legtevé- 
kenyebb. Ő maga szerény volt: mandá- 
tumra nem pálvázott, s 
csak arra kérte a kormányt, hogy ad- 
ja neki a temesvári vámszabadraktár 
érletét. 

Kérnie sem kellett - máris megkanpta. 
Ez nem nyugdijas és nem elsején ese- 
dékes tisztviselői fizetés, simán ment. 

Vladescu Olt azonban rájött arra, 
hogy rossz vásárt csinált. A vámszabad- 
raktár a város területén kivül van s 
oda bizony csak elkerülhetetlen esetek- 
ben vittek árut. Nem jelentett elég zsiros 
üzletet a dicső kortesszolgálatokért. — 
Vladescu Ol tehát leutazott Bukarestbe. 
eit sorra járta a miniszteriumokat és a 
mikor visszatért Temesvárra, hozott ma- 
gával egy érdekes tartalmu kis irást a 
kellő aláirásokkal és pecsétekkel ellát- 
va, : 

tóság és a pénzügyminiszterium rende- 
lete — arról intézkedett, hogy a te- 
mesvári posta és vasuti állomás vám- 
hivatalát helyezzék át a vámszabad- 

d elronizált arany 
Trra . Seres Mikl s 

MÁR A HARMADIK EURÓPAI 
ÁLLAM RUGTA FöL AZ 
ARANYSTABILIZÁCIÓT 

Nagy esemény rázta meg a oilágot: kol- 
dusbotra jutott az arany. Világesemény oolt. 
A kapitalizmus aranyborjának, a bastrabverzes 
bankkazamatákba zárt ,„aranyfedezet"-nek 
nemzetközi őrzői, a bársonyszékek koronázat- 
tan fejedelmei rémülten felugrottak és elkiál- 
tották magukat: most aztán minden elveszett! 
Ha már Anglia sem birja, igazán nincs mit 
fenni... 

Pedig ha tudnák, mennyire nem obeszett el 
semmi. Kérdezzék csak meg a pénzteleneket, 
hogy libabőrödzik-e hátuk, ha a párisi pagy 
berlini tőzsde nyitására gondolnak, pagy asz- 
pirin után kiabálnak-e akkor, amikor meg- 
hallják, hogy békeállamokként ismert Noropé- 
gia és Soédország is sutbadobták az arany- 
imádatot? Az éhezőknek nem fáj az arany 
bukása. Csak azok üvöltenek ovilágoéget, akik 

azt hiszik, hogy még mindig ban mit obeszi- 
feniök. 

Az angol válság kirobbanása után mintha 
összeszaladt bolna a pviz az elméleti közgaz- 
dászok fejében. Az utolsó hónapok lefelé tve- 
lő dekonjunkturájátál buskomorrápáltan, 
szíratégiai terepszemlét tartottak az arany- 
fronton és megállapitották: Tizenegy milliárd 
dollár érékü arany oan a pilágon. Ennek 
föbb, mint háromnegyedrésze Franciaországs 
és Északamerika pincéiben fekszik. És akko 
izgatottan szaladtak Angliához, hogy neki is 
felajánljanak az aranyból. Az angol biroda- 
lom pénzügyi diktátora, Snoroden, azonban 
előkelő gesztussal pisszautasitotta a nagylel- 
kü segitséget. Nem kell! 

Az aranyovaluta tehát megbukott. A lenegő- 
ben különböző megoldások lógnak. Egyesek 
azt mondták, hogy jó volna áttérni az ezüst- 
fedezetre. Mit jelentene ez? Hogy a jövőben 
nem az aranyérték után mérnék a pénz ér- 
tékét, hanem az ezüstmennyiség után. A köz- ! 

é. OLDAL 

Ez az irás - az országos vámigazga- 

raktár épületébe. 
A posta, a vasut és a temesvári keres- 
kedő egyesülete kinos meglepetéssel 
vette tudomásul, hogy Vladescu Olt 
megkapta a temesvári vámok monopóli- 
umát. Ez a tény Vladescunak nagyszerü 
bevételt jelentett, miután az összes kül- 
demények fekbére most már őt illette 
meg, a vámszabadraktár kezelőjét. 
A vasut azonban évi 7 milliót veszit 

ezzel a tranzakcióval. Ez pedi 
zékeny veszteség, amelyet sulyos defi- 
citjei mellett a CFR igazgatósága nem 
hajlandó vállalni. temesvári üzletve- 
zetőség már tiltakozott is a vezérigazga- 
toságnál és a közlekedésügyi minisz 
unnál a vámszabadraktárak áthelyezése 
ellen. 
A temesvári kereskedelmi és iparka- 

mara, a Kereskedők Egyesülete tiltako- 
zé gyülés tartott s a távirati protestálá- 
son kivül küldöttséget is menesztett Bu- 
karestbe, hogy az illetékes fórumok előtt 
rámutasson a Vladescu Oltnak juttatott 
monopólium erkölcstelenségére. 
Hiszen a temesvári kereskedők, hogy 

külföldi árujaikhoz könnyebben és gvor- 
sabban hozzájuthassanak, 2 millió tej 
költséggel saját pénzükön csiuáltatták 
meg a postai vámberendezést. A VIa- 
desecu-féle vámszabadraktárban, 

Vladescu urnak, hálából azért, 
olyan hathatósan és lelkesen támogatta a 
választások idején alkalmazott hatósági 
terrort? 

gazdászokat az a meggondolás vezette, hogy 
az arany háromnegyedrésze két állam tulaj- 

daoanában pan. Több arany e pillanatban nincs 
a világon. Ezzel szemben a nemzetközi pia- 
cok tele pannak ezüsttel és igy a tőkeszegény 
országoknak is lehetne olcsó áron valutafede- 
zetet juttatni. Az uj pénzfedezet elosztása 
megszüntetné egyben a világ különböző va- 
lutái között fennálló óriási különbséget. 
Mert Anglia, akárcsak Soédország, bvagy 

Noroégia, mielőtt a sorsdöntő lépésre elhatá- 
rozták polna magukat, tudatára ébredtek an- 
nak, hogy drága a pénzük. A kisebb értékü 
palutápal rendelkező államok a nemzetkőzi 
hitelélet aránytalan elosztódásában nem ké- 
pesek ilyen drága paluta mellett az illető ál- 
lamtól ipari és más termékeket vásárolni. – 
Mennyi lejt kellett például Romániának ad- 
ni, hogy font értékben vásárolhasson Angliá- 
ból akkor, amikor egy font-sterling értéke 850 
lej volt. Az ezüst arányos elosztása csetén 
nyiloánoaló, hogy bvagy a lej értéke menne 
fel és a két oaluta között csak olyan diffe- 
rencia bolna, amely a két állam tényleges 
gazdasági kapacitás-különbözetének 
meg, pagy pedig a font értékelődne alá 
ugyancsak az ezüst arányos elosztásának 
megfelelően. 
A tervet azonban eloetették. Azt mondták 

ugyanis egyesek, hogy ugyanazért a pénzért 
pehetnénk például platina pagy rézfedezetet 
is. Majdnem oisszatérnénk azokhoz az állapo- 
tokhoz, amelyekbe ma jutott a világgazdaság 
a detronizált arany aránytalan elosztódása 
miatt. : 
Nehogy azt képzeljük hogy az angol sta- 

bilizációs törvény felrugásával a kérdés lezá- 
rult. Mert az aranystandard törvényének meg- 
szavazása előtt, tehát 1925-ig bolt egy másik 
törbény, amely palamivel alacsonyabb kur- 
zuson állapitotta meg a fontsterling értékét, 
eltekintoe, hogy az aranyfedezet nem bvolt 166 
százalékos, hanem mindössze csak 133 száza- 
lékos. Ma azonban az a helyzet, hogy ezt a 
törbényt felfüggesztették, ugyanakkor pedig 
nem hoztak ujat helyébe. Ugyanez történt 
Svédországban és Norbégiában. E pillanatban 
tehát a fontnak még olyan tényleges értéke 
sincs, mint a lejnek, tekintve, hogy, mig a lej 
értékét egy törvényileg szabályozatt 25 száza- 
lékos aranyfedezet biztositja, addig az angol 
paluta tényleges aranyfedezete e pillanatban 
nincs megállapitoa. 

olyan ér- 

azaz 
vámmuszájraktárban a hivatalok számá- 
re sincs megfelelő helyiség és berendezés. 
Vagy ezt is kereskedők csinálják meg 

mert 

felel 

ték tul magukat. 

nem hogy 
banketteket rende. 

A pártvezér Eszak-Romániában kezdi meg körutját 
Nagybánya, szeptember 29. 
A liberális párt elnöke, 
Duca, országos körutra in- 

gyüléseket és 
monstrációkat és ezzel 

körutjával csak azt cé- 
lozza, hogy személyesen 
megismerje pártjának he- 

jába. 
Ugy látszik, Duca közeli választásokra 

spekulál. : 
Duca utját Észak-Romániában kezdi 

meg és elsősorban Nagybányát keresi 
fel, ahol régi hivével és barátjával dr. 
Drágos Teofillal, a liberális párt hajdani 
elnökével tanácskozik. Drágos Teofilnak 
a Bratianu éra alatt igen erős befolvása 
AALAAAAAAmAmaA 

Szatmár, szeptember 29. 
A B. L. tegnap röviden jelentette már, 

hogy Pintea 
mári rendőrkvesztura irodaigazgatója 103 
ezer lejt elsikkasztott. A vizsgálóbiró a 
megtévedt rendőrtisztet előzetes letartóz- 
tatásba helyezte és ezt a letartóztatást a 
szatmári törvényszék vádtanácsa tegnap 
délutáni ülésében konfirmálta is. : 

Pintea bevallja, hogy tényleg megtar- 
totta a 103 ezer lejt, de mentségéül fel- 
hozza, hogy erre nyomorusága kénysze- 
ritette. Családos ember, akinek 

két gyermeke pan és két hónapja nem 
kapott már fizetést. 

Juniusban felvette a várostól azt a fize- 
tési részletet, amelyet kötelességszerüen a 
rendőrlegénység tagjai között széjjel kel- 
lett volna osztani. A városhoz egy nyug- 
tát adott be, amelvre a prefektus aláirá- 
sát ráhamisitotta és a felvett pénzt elköl- 
tötte, abból adósságait elrendezte. 
Azt remélte, hogy sokáig nem derül ki 
a sikkasztása, mert a rendőrlegénység 

Duca nem akar nép- 
tömegde- a 

vyi exponenseit és a sze- 
mélyes találkozás szuggesztiv erejével 
odahasson, hogy a pártvezetők még szi- 
lárdabban és még nagyobb elannal fe- 
küdjenek bele a Duca-párt propagandá- 

omulus rendőrtiszt, a szat- 

! 
naaasaAanaAAAzAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Még juniusban sikkasztott Pintea 
Romulus szatmári rendőrtiszt, 

de csak most jöttek rá 

zilahon állami véd nemt 
ugy a rendőrséggel, mint a várossal, de 

és tekintélye volt, amely ellen a mai 
Duca mellé huzódott párthivek már erő- 
sen oponálnak és igy valószinü, hogy 
Duca első látogatásával ki akarja hang- 
sulyozni, hogy Drágos további támoga- 
tására számit és azt elvárja. 
Duca elutazása előtt körlevelet intézett 

a pártok elnökeihez, amelyben megkérte 
azokat, hogy utja alkalmával sehol se 
rendezzenek tiszteletére banketett, mert 
a mai gazdasági viszonyok mellett a pár- 
toknak is takarékoskodni kell. 
Ezek szerint „száraz Duca-ünnepsé- 

gek lesznek. A szép fehér asztal mellé 
szánt toasztok a szónokokban rekednek. 
Nagybányán sem lesz bankett, de 

Szatmáron sem, ahová Duca Nagybányvá- 
ról érkezik, hogy onnan folytassa utját 
előbb Észak-Romániába, majd Erdélybe. 
Ez a fáradtságot és kötlséget jelentő 

körut jelent valamit. Duca hisz. Válasz- 
tásokban hisz. 

hozzászokott már ahhoz, hogy fizetését 
négy-öt hónapi késedelemmel kapja 
meg és igy azt remélte Pintea, hogy 
majd a juliusi fizetésre azt mondja, 
hogy ez a juniusi, az augusztusira, hog, 
ez a juliusi és igy, ezzel a taktikábval, 
sikkasztását hosszú évekig leplezni tud- 
ja majd. : 
A véletlen azonban rávezette Popobici 

Valér rendőrkvesztort a sikkasztásra. Az 
egyik detektiv ugyanis felment a város- 
házára és felelősségre vonta a számvevő- 
ség egyik hivatalnokát, hogy miért nem 
fizetik ki nekik legalább a juniusi fize- 
tést. Ekkor sült ki, hogy Pintea a juniusi 
fizetést már hónapokkal ezelőtt felvette, 
a pénzt Popovici Valér rendőrkvesztor 
aláirására megkapta és elvitte. 

A feljelentés előtt Pintea testvére, aki 

ezek a tárgyalások nem vezettek ered- 
ményre, mert a zilahi ügyvéd az elsik- 
kasztott összeget nem tudta előteremteni. 

A kapitalizmus pénzügyi berendezkedésé- 
nek szempontjából ez egy törvénytelen, tehát 
rendkibüli állapot. És az angol eljárás a oi- 
lág pénzügyi berendezkedésének teljes átcso- 
portosulását festi a jöbpő kibontakozásának 
horizontjára. 

Mert nézzünk csak kissé körül. Kezdődött 
a tultermeléssel. Válságba jutott a buza, 
egészségtelen berseny indult meg a fokozódó 
pénzhiány miatt, 
csökkent. Az adás-bétel kizökkent a normá- 
lis mederből. A pénzt jelentő arany közben 
átszipárgott Franciaország és Amerika ítre- 
zorjaiba, a többi termelő államok pedig nehéz 
feltételekkel megszabott kölcsönökkel terhel- 

A tőkehiány maga után 
vonta a milliárdos deficitekben megnyilvánu- 
ló államcsődök első formáját, a fizetési mo- 
ratóriumot. Az államháztartások krizise át- 
terjedt a magángazdaságra is, ahol a oálság 
abban robbant ki, hogy a tőke fejveszetten 
kibonult a bankokból és a legsulyosabb pénz- 
ügyi krachok rázták meg alapjaiban a gazda- 
sági rendszert. 
Ebben a káotikus rendszertelenségben lé- 

pett közbe Anglia és szakitott a tradiciókon 
felépülő aranyfedezetes oalutával. De ugy 
szakitott, hogy az egészet felrugta. És ebben 
a bizonytalanságban felmerült egy uj eszme, 
amely - ha beteljesedik - forradalmasitja a 
pilággazdaságot és az arany uralmának oég- 
leg bealkonyul. : 
Európa gazdasági köreiben arról beszélnek, 

hogy Anglia az aranyfedezetes paluta kikü- 
szöbölésébel az áru és munkaértékü oáltó- 
pénzre oaló áttérést akarja előkésziteni. Ösz- 
szefogna Németországgal, Délamerikával, az 
európai északi államokkal és Oroszországgal 
és a következőket mondja: 
Uraim! Mától kezdve a pénz annyit ér, mint 

a munka. Ha én egy pár cipőt egy sillingért 
adok, akokr te, Németország, ugyanazt a pár 
cipőt egy pfeningért árulod. Egy bagon buza 
egy fél font, illetve fél márka, bármennyi 
aranyad is legyen a pincékben. Tessék az 
aranyból karikagyürüket és gyertyatartókat 
csinálni. Nem az aranyat eszem, hanem a ke- 
nyeret. Nem azzal alkotok, hogy győztem a 
háboruban és elpeszem más aranyát. A mun- 
kát nem lehet majd hadisarcban, pagy ahogy 
Genfben mondják, reparációban beoasalni és 

igy meggazdagodni : 

pedig a fogyasztás egyre 

A teoria tehát igy néz ki: Mindenki olyan 

/ 
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kávéhehozatal; 

gazdag, amennyit dolgozik és amennyit ter- 
mel. Akinek több szene, vagy petróleuma van, 
az gazdag, aki pedig a földet becsületesen 
meg tudja mübelni, az sem marad szegény- 
sorban. : 
Ebben az esetben megováltozna a ovilág arca. 

Az aranyban duskáló Franciaország, amelyet 
ma a oilág bankárjának nevbeznek, mert az 
ugynevezett spekulációs tőke Mekkája, máról- 
holnapra szegénnyé oválik, mert aranyon ki- 
vül semmije sincs: sem exportképes ipara, 
sem persenyképes kereskedelme. Hasonló ba- 
jok mutatkoznának Amerikában is, amelynek 
azonban meg bpan az az óriási előnye, hogy 
ipari állam. A versenyt azonban égy ilyen 
európai megegyezés esetén, amelynek spiritus 
rektora Anglia volna, ugy sem tudná tartani 
és hamarosan kénytelen volna belekapcsolód- 
ni az aranyfedezetnélküli valutauinióba. 

Korai tehát azt hinni, hogy továbbra is 
kölcsönökkel lehet a baj megoldását kitolni. 

k 

a sportok iegyében halad 
Az élet küzdelmei fokozott 
követelményeket támasz- 
tanak mindenkivel szem- 
ben. A sportok az erő nö- 
velése által az ellenálló- 
képességet fokozzák és az 
öntudatot fellesztik. : 

A sporthoz és a munkákoz 
kávé szükséges. A jóv kd 

szellemet leszti. a testet és 
erősiti. 

MEINL GYüln 

Brassó, Voilvod 
volt Kolostor-utca 11. 
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Bukarest, szeptember 29. 
Ez az ember a tropusok- 

rólátt ide Romániába. 
Isáppadhat mellette 

még a legdélszakibb jelen- 
ség is. Testének minden 
izma, arcának minden ide- 

cikkázása, egész élete, küz- 
delme, sikere csupa láng, 
csupa szenvedély, 

vulkáni tüz 
Rettenetes lendület. A parasztprogram 

szélső balszéléről a liberális kormányzat 
miniszteri sgékébe. Lentről föl. Jobbról- 
alra. 
mólységbe. 

ele találkozni nem az ujságiró köte- 
lességteljesitése, hanem élvezet. Élmény. 
Unikum. : 
ÉLépjünk be hát hozzá. 
Hotel Athonae-Palace. Első emelet 122. 

özepén széles, megvetett ágy. 
A sgarokban egy hatalmas bőrfotőj tele 
ruhákkal. Felül egy Szmoking, latta fe- 

itékü parasztruha. Ébben a ru- 
elik meg dr. Lupu, ha falura 

A gállodai szoba négy fala a 
mennyezetlől le egészen a fényesre ke- 

f(élt parkelüg, telve ikonokkal, szentké- 
tpu dr. vallásos ember. Néha 

h-
 

k z
 

Félperc rünet, aztán Lupu, aki heves, 
szinte lélekzetnélküli gyorsasággal kimon- 

i dott szóáralattól teljesen elfulladt, most 
: mondja: p 

Épn oros voltam és jól tudom, hogy 
hha egy sebet kellő időben szép haránt- 

opbbágással fel nem metszenek, akkor a seb 
magától negérik és a felhámot száz he- 
lyen megtpesztbe feltör a genny... 
Ujabb égyperces séta a fotőj és a ezé- 

les ágy Kizött és aztán megint heves 
gesztikulálisok között az ujabb nyilat- 

a ránk nehezedő krizis világszimptoma. 
Ez kétségtelenül azt jelenti, hogy üljánk 

; le, takalyuk be a fejünket és várjunk. 
: De én nel ezt mondom. Én azt kiabálom, 

hogy: 

k me mindent. Menteük, ami 
hető. ézzünk bátran a dolgok- 
be: A kapitalisztikus társadalmi 

rendszer agonizál. Sürgősen meg kell 
menteni, mert különben elvész és utána 

anarchia jöhet. Mert mi történt? 
: ika fejlődése következtében az 
emberi javak olyan mértékben növeked- 
tek meg, mint soha eddig, ezzel szemben 

iy, a mai táreadalmi rendszer cse- 
reeszkéze körülbelül csak akkora meny- 
nyiségben maradt, mint ezelőtt volt. Az 
emberek most dilemma elé kerültek: 

NÉg men 

gai fejlettségéről és nem produkálnak 
többet, mint amennyi arany létezik, 
bagy pedig lemondanak az aranyról. 
mint csereeszközről. 

DDe van még nagy baj. Az arany – a 
kapitálista rendezer imádott csereeszköze 
— felháboritó igazságtalan módon van el- 

osztva. Amerika és Franciaország tulaj- 
ldonában van a világon található összes 

sranymennyiséz háromnegyed része. Hát 
cz igy nem mehet topább B. nehogy azt 
higyje, hogy mindezt én találtam ki, Ró- 
am azt mondják, hogy vörös vagyok és 

bolseviki. Nem én, hanem a legnagyobb 
köigazdász, Mac. Kenna irja: 

petkeznie az arany detronizálásának, 
az arany nem elegendő már a számunk- 
ra és ezért egy uj csereeszközt kell ta- 
lálaunk... 

– Nos — folytatja Lupu — ha meg 
akarjuk menteni haldokló társadalmi 
rendszerünket, akkor mit keli még to- 
vább tétovázni? Össze kell ülni és gyor- 
san ujjá kell organizálni a oilágot, Min- 
den ország azt fogja termelni, amihez a 
legjobban ért, Románia például gabonát 

és 5a a sebef idejében 
fel nem vágiák, magáról megérik 

edél és beszélgetés a román 
megmenthesse a világo 

ge, szemének minden reb- 
benése, értelmének minden 

csupa 

Széltébe-hosszába, magasságba s 

zé temondanak a technika mai ma- 

—– A huszadik században be kell kő- 

termeljen, Németország vasat és megin- 

MONDJA EGY MINDEN FORRADALOMNÁL FORRADALMIBB NYILATKOZATBAN LUPU 

még a templomban is prédikált, Az iró- 
asztala? Ezernyi tárgy rajta. ég egy 
teljes ujságoldalon is lehetetlen volna fel- 
sorolni, hogy mi minden van felhalmozva 
az iróasztal lapján. Ugy néz ki a szob 
mintha valaki hirtelen lázas pakcolás után 
sebtiben otthagyta volna a feldult, össze- 
vissza hányt szobát. Itt lakik lupu dr. 
Itt fogadja az interjuért jelentkező uj- 
ságirót. : 

KÉNYSZEREGYEZSÉG ÉS 
FÖRRADALOM 

– Katasztrófális az ország helyzete, 
kezdi Lupu nyilatkozatát -, ma már 
csak azok az emberek, akik illuziókban 
tudják ringatni magukat, lehetnek opti- 
misták, A termés ára olyan mélyre sü- 
lyedt, hogy a jövedelem a tizedére zu- 
hant le és ugyanekkor az adó ugyanaz 
maradt, mint a régi, jó idoben. Minden 
okos embernek be kell látata, hogy ez 
igy nem mehet tovább. Ha a bevétel le- 
csökkent a tizedére, akkor ugyanilyen 
mértékben kell leredukálni az adókat. Én 
ezt a helyzetet már három évvel ezelőtt 
láttam, de amikor erről beszéltem, nevet- 
tek rajtam. Demazógnak neveztek. De 
ma aztán én nevetek, amikor azt kell 
tapasztalnom, hogy most akarják az én 
általam akkor ajánlott módszereket al- 
kalmazni. De vajjon ma ninces-e már ké- 
ső? Azóta sok minden megváltozott , .. 
Igenis, azt mondom, hogy Argetoianu 

dul az árucsere, természetesen pámhatá- 
rokról szó sem lehet... és meg kell álla- 

pitani az uj csereeszközt, az uj pénzegy- 
séget. ztán az aranyat, ha akarják, nyu- 
godtan őrizhetik tovább a bankárok. az 
már a kutyának sem kell. Hogy mi le- 
gyen az uj pénzegység? Érre nézve is 
van egy jó ötletem. Egy ország bányái, 
erdői, a lakosság munkabirása, a létező 
munkalehetőségek és az ország speciá- 
lis ritkaságainak az összessége adja meg 
a kellő és igazi fedezetet az uj, megvál- 
tó pénzegységhez. 
— ..és ha bevezetjük az uj rendszert, 

akkor egy csapással megszünnek a tőzs- 
dék, bankkurzusok, megszünik a meg- 
azdagodás mai erkölcstelen lehetősége. 
é az uj rendszer biztositani fogja a biz- 
tos és nyugodt megélhetést annak a nép- 
nek a számára, ahol komoly munka fo- 
lyik. Az első lépés már megtörtént az uj 
rendszer felé. ÁAz angolok szinte heroikus 
módon detronizálták az aranyat. Ha ez a 
kezdet nem marad elszigetelt lensék. ak- 
kor – és csakis ebben az esetben – meg- 
menthetjük a haldokló kapitálista társa- 
dalmat. B. ez sok időt vesz igénybe. Ad- 

politika „vőrös doktor"-ával. Lupu le akarja dorongolni az ara- 
t. Le kell szállitani jelentős mértékben az adókat is. Megváltó kell 

biának. Sötét birálat Jorgáékról. Mire fizetett Bratianu 4 milliárd lejt. Mi a teendő ? 

tragikus helyzetben reviziót 

már hiába akarja az állami költségvetést 
25 milliárd leire leszállitani. Még eny- 
nyit sem bir el az ország. Sokkal nagyobb 
redukálásra van szükség. Még ha tiz mil. 
tiárd lejre szállitják is le a költségvetést, talán ez sem menthetné meg az országot. 
Igenis, arról pan szó, hagyjuk-e, hogy az 
ország elvesszen? Itt nincs más mód, mint 
könyörtelenül leszállitani minden felesle- 
ges kiadást és ugyanilyen mértékben 

le kell szállitanunk a külföldi adóossá- 
gaink után fizetendő kölcsönrészleteket 
és kamatokat. 

Ezeket a kölcsönöket más körülmények 
között kötöttük, tehát érthető, ha a mai 

érünk. – 
Mondom, nem akadályozhatja meg az or- 
szág megmentését az az erkölcsi hátrány. 
mely reánk hárul, ha külföldi hitelező- 
inknek a mai katasztrófális időknek meg- 
felelő összegeket fizetünk vissza. 
– De hiszen ez kényszeregyezség! — 

vetjük közbe. 
Lupu dr. pillanatra sem áll meg sétá- 

jában, A széles ágy és a hatalmas bőr- 
otőj közötti résen sétál fel és alá. Meg- 

áll és szinte sértődötten kérdi: 
– Nos és? Igen, ez afféle kényszer- 

egyezség, Én nem szoktam megijedni a 
szapaktól. Csak tessék nyugodtan meg- 
irni, hogy ma csakis forradalmian radi- 
kális megtakaritásokkal menthetjük, ami 
még menthető. 

lorongolni az aranyat sujjászervezni avilágot!" 
dig is tenni kell valamit. Szerintem ne- 
künk is követni kell az angol példát. 
Ez az egyetlen mód, hogy seegitsünk 

azokon a hibákon, melyeket a stabilizá- 
ció alkalmával elkövettünk. És ha cezt 
a kérdést megoldottuk, akkor kerülhetnek 
sorra a többi problémák. 

A JORGA-KORMÁNYRÓL 

szél Lupu dr. 
—– Ez a kormány átmeneti jellegü. Men- 

nél röbidebb a Jorga-kormány élete, an- 
nál jobb az országra nézbe. Sem a Jorga- 
kormány, sem e kormány által gyártott 
parlament nem képviseli az országot. Saj- 
nos, a kormány tagjai nem felelnek meg 
a mai tragikus helyzetben ... Köztudo- 
másu, hogy Jorga egyáltalában nem is- 
meri a gazdasági helyzetet. És Argetoia- 
nu? Ő meg ahelyett, hogy megmentené 
a halálra itélt falusi lakosságot, csődbe 
ment bankokba próbál életet injekciózni. 
Idáig négy milliárd lejt fizetett ki a csőd- 
be ment bankoknak, hogy a bankigazga- 
tókat megmentse – mit tudom én – ta- 
lán a börtöntől?... 

Egy csudálatos flérkut e honnak! 
Ujabb tiz másodperces szünet és aztán 

felcsattanó hangon: 
— Ön peresze azt akarja most kérdezni, 

hogy mi következik ezután? Nem tudom. 
Senki sem tudja. Olyan próféta még nem 
született, aki most jósolni merne. 

Meg kellene kérdezni a népet, hogy 
bégre tudjuk meg már egvyszer, 
mit akar a nép, az istenadta nép? 

Bizonyos, hogy a királ 
kozik most, azon gondolkozik, hogy mer- 
re, hol van a zürzavarból kivezető ut?.. 
Bizonyos, hogy a szükség parancsoló ereje 
elő fogja teremteni a megfelelő embert és 
az egyetlen üdvözitő megoldást. De tor- 
mészetes, hogy a király és a nép 
határozata megröviditheti az időt, mig ezt 
az embert megtaláljuk.... 

(Vajjon ki lehet ez az ember?) 
s most egészen rapszódikusan önma- 

gáról kezd beszélni Lupu dr. 
— Én orvos voltam. Falticeni-megyé- 

ben valtam körorvos. Ugy mint a tobbi 
kollégáim, betegeket gyógyitottam, re- 
cepteket irtam és egy napon – szinte 
megnyilatkozásszerüen rájöttem arra, 
hogy micsoda erkölcsi fertőben élek, mi- 
csoda erkölcstelenség tőlem, hogy migz a 
nép nyomorog és éhezik, én aszpirint ren- 
delek és olcsó orvosságokat kotyvasztok. 
Menj - mondtam magamban — és adj a 

hogy 

is azon tanács- 

bölcs 

népnek kenyeret! Adj nekik élet és mun- 
kalehetőséget! Elindultam! Prefektus let- 
tem. Végigéltem a parasztforradalmat 
1907-ben és esküszöm, hogy az én me- 
gyémben ugy sikerült leverni a paraszt- 
forradalmat, hogy egyetlen csöpp vér sem 
folyt. Hát igen, én mindig a nép barátja 
voltam. Ezért neveztek el engem vörös 
doktornak, bolsevistának. F rartciaország- 
ban már régen bent lennék a szociálisfa 
pártban. Igen, én szeretem a munkásokat 
és – de kérem ezt tessék szóról-szóra 
leirni - a magyarokat is szeretem Én 
parasztember gyermeke vagyok. És ezer- 
szer láttam, amikor a magyar és a román 
paraszt testvériesen összeölelkezett A 

Telefon 145 

ney félperc mulva már uj témáról be- 
u 

nemzetiségi különbség.. 

Mennyi sziv van egy ilyen délszaki 
temperamentum politukusban. 

Alig tud kituszkolni a szobájából. 
Magával ragad. Felráz. Tele vagyok 

csudálattal. Bámulom, Rajongok érte. 
Szeretném megcsókolni. 
Rendkivül hajlamos vagyok a retorika 

befogadására. : 
Szenzációs szónok ez a Lupu Tud be- 

szélni... 
; F ARKAS ALADÁAR 

Oltérer T-éÉm 
kezdik meg munkájukat 
Budapesten a Népszövet- 
ség pénzügyi szakértői 

Genf, szeptember 29. 

Beszámoltunk arról, hogy a Népszövetség 
pénzügyi bizottságának jelentése alapján a 

népszövetségi tanács pénzügyi szakértők ki- 

küldését rendelte el Magyarországra. A pénz- 
ügyi bizottság hétfői ülésén összeállitották a 
Budapestre küldendő szakértő bizottság név- 
sorát, amely a következő nevekből áll: 
Elnök: Hedding dr., a sziléziai pénzügyi 

hivatal elnöke, tagok pedig a következők: 
Sir Bertham Hornby, az egyiptomi nemzeti 
bank volt elnöke, Pospischil dr., a csehszlo- 
vák nemzeti bank főkormányzója, Charles 
Rist, a Bandue de France volt alelnöke és 
Royal Tyler, valamint a Népszövetség pénz- 
ügyi osztályának néhány tagja. A bizottság 
október 7-én kezdi meg hivatalosan munkás- 
ságát Budapesten, bár a bizottság néhány 
tagja az előkészitő munkák elvégzésére már 
néhány nappal előbb megérkezik a magyar 
fővárosba. : 

Október 3-án kezdi meg 
Bérczi Mihály szinigaz- 
gató társulata a brassói 
magyar sziniszezont 

Brassó, szeptember 29 

Brassó városának szinházbarátai bizo- 
nyára nagy érdeklődéssel és kiváncsisag- 
al veszik tudomásul, hogy Bérezi Mi- 

kály szinigazgató társulata október 8-án 
kezdi meg 6 hétre tervezett sziniszezon- 
ját a Gewerbeverein nagytermében. Az 
érdeklődés teljes mértékben indokolt és 
jogosult, mert minden reményünk meg 
van arra, hogy Bérczi igazgató, aki év- 
tizedeken keresztül volt Janovics Jenő 
kolozsvári társulatának titkára és he- 
lyettes igazgatója, hosszu évek után 
olyan müvészi erőkkel és olyan játék- 
programmal érkezik hozzánk, amely igé- 
nyeinket minden tekintetben kielégiti. 
Bérczi igazgató előzetes szinházi jelenté- 
se arról számol be, hogy elsőrangu ta- 
gokból összeállitott társulata a budapes- 
ti szinházak összes világsikert jelentő uj- 
donságait mutatja be a szinházi előadá- 
sok céljaira tökéletesen átalakitott Ge- 
werbeverein szinpadán. 
A gazdag és változatos müsoron Bras- 

sóban is bemutatják Lehár Ferenc két 
világsikert jelentő operettjét a Friderikát 
és a Mosoly országát, Herceg Géza és 
Leopol Katscher „Csodabogár' cimü 
tüneményes revüoperettjét és egy sereg 
ragyogóbbnál ragyogóbb ujdonságot. – 
Drámai előadásokat is rendez a társulat, 
nég pedig a kolozsvári Magyar bzinház 
drámai együttesének vendégjátékaival. 
A társulat első előadása október 8-án es- 
te lesz, amikor az Erdélyben is ismert 
Brodszky Miklós Első tavasz cimü ope- 
rettje kerül szinre. 

.. 

– Az erdődi adóhivatal kasszájának 
betörőit elfogták. Szatmárról jelentik: 
A B. L. néhány nappal ezelőtt jelentette, 
hogy ismeretlen tettesek betörtek az er- 
dődi adóhivatalba, de megfelelő szerszám 
hiányában nem tudták a kasszát megfur- 
ni. z erdődi csendőrség a meginditott 
nyomozás során megállapitotta, hogy 
a betörést két erdődi fiatalember követ- 
te el. A két betörőt névszerint Lekszug 
István és Lekszug János erdődi lakósokat 
átadták már a szatmári ügyészségnek. 

gzédb BRASSÓ 

Ma kedden utoljára, csak 3, 5 és 7 órakor. 9-től szinház 

RANGO Sumatra hátsó indiai szigetcsoport ős- erdőinek megrázó drámája, 

HOLNAP: Országos premier. Középeurópa parádés slágere az 

„rPERAHAÁ 
Egy naguszabásu német üilmoperette. melyet Középeurópa sajtója egyhanguan a „leg- : : jobb filmnek" ismer el. 

5. OLDAL 

dolgozó emberek között megszünik a 
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Nehez bolna pontosan megjelölni azt a dá- 

tumot, amikor az első póstagalamb a lesegőbe 

röppent. Aligha csalódunk azonban, ha az el- 

ső startot sok épszázaddal előbbre tesszük. A 

szelidlelkü madár természetének megfelelően 

mbpósta hioatása is szelid célokat szol- 

atbr. Vágyó szerelmesek ruházták 

fel a „postillon damour" tisztjével, bizonyára 

valamelyik egykori leleményes lobag küldöt- 

te a mai póstagalambok ősét, a szárnya alá 

rejtett lepélképel a más vidéken élő kedvesé- 

hez. Amikor azután a rendes póstaforgalom 

kifejlődött az idők során, a galambpósta bizo- 

nyult a leggyorsabb „eszköznek, eljutoán, a 

legrejtettebb bidékekre is. S talán még min- 

dig a szárnyas kis állatok hordoznák bizal- 

mas irásainkat, ha a vasut, a táviró, a telefon, 

a repülőgép és a modern technika többi cso- 

dája el nem ütötte polna őket „állásuktól. 

A sors iróniája azonban a póstagalambok 

életébe is belekontárkodott és „polgári kar- 
rierjüket" zapbarta meg, amikor az emberek 
hadiszolgálatra fogták be őket, a levegő kis 
póstásait. Szelid természetüket megcsufoló 
feladatot biztak rájuk, vérgőzös csataterek fö- 
lött küldték őket fontos üzenetekkel a had- 
szinterek minden pontjára, körülkeritett bá- 
rakba, a frontmögötti parancsnokságokhoz. A 
szárnyas kurirok életük kockáztatásával hü- 
ségesen teljesitették kötelességüket ebben a 
beosztásban is. Golyózáporban, srapnellesőben 
nyilegyenesen págtak céljuknak, félelmet nem 
ismerbe szelték az öldöklő veszedelmeket rej- 
tegető lebegőt s ha a sors ugy akarta, hősként 
péreztek el, szárnyaszegetten buktak le a grá- 
nátszántotta földre. : 
A háboru tüze kiégett... De mindenki jól 

tudja hogy a fegyverkezés soha nem képzelt 
méretekben folyik tovább titokban és félig 
nyiltan is a világ minden táján. A beaobatat- 
lanok csak itt-ott napoilágra kerülő hireken 
keresztül látnak be a hatalmak boszorkány- 
konyhájába, ahol fő, lángol és sustorog a sok- 
féle borzalmas találmány, öldöklő gáz-szen- 
záció, a tökéletesitett fegyvberek és a földi és 
a levegőbeli szörnyek tömege oárja rejtekhe- 
lyén a riadót... : 
S ime, a haditechnika tobzódásában is ott 

látjuk a póstagalambok regimentjeit régi be. 
osztásukban. A minden képzeletet felülmuló 
technikai csodák sem tudják kiszoritani a ga- 
lambokat. A különbség csak az az 1914-es oi- 
lágháboruoal szemben, hogy a póstagalambok 
„felszerelése" is tökéletesedett és az apró álla- 
toktól még több, még nagyobb teljesitményt 
pbárnak. Különösen a németek épitették ki a 
galambpóstarendszert hadicélokra. Berlin nyu- 
gati perifériáján, Spandauban, hatalmas had- 
sereg póstagalambállomást állitottak fel, ahol 
külön póstagalambfajtát tenyésztenek és ki- 
sérleteznek a madarakkal. A galambokat au- 
tóbuszra szerelt ducokban szállitják a kijelölt 
helyekre és ami a legérdekesebb, az erősebb, 
teljesen „kiképzett" példányokat még auto- 
matikusan müködő filmfelbevőgépekkel is fel- 
felszerelik. Amerre azután levegőutjuk elve- 
zet, lefotografálják az alattuk elsuhanó tája- 
kat. Megszületett tehát a legujabb galamb- 
fajta — a fényképezőgalamb. : 
Igy lett a „postillon damour" indiszkrét 

fotóriporter, amely illatos levélkék helyett a 
legrejtettebb titkokat szállitja gazdájának, az 
Embernek. 

– Beorzalmas bányaszerencsétlenség, 
hat halottal. Budapestről jelentik: Bács 
közelében levő szénbánya, amely a váci 
püspökség tulajdona és amelyet jelenleg 
egy Ífrancia társaság bérel, borzalmas 
szerencsétlenség szinhelye volt tegnap 
este. A bánya tárnáiba hatalmas viztö- 
meg zudult, amely hat bányász életét 
oltotta ki. A szerencsétlen munkások 
közül ötnek nagy családja van, akik 
minden támasz nélkül maradtak. 
– A CSIKTUSNÁDI ÁLLOMÁSON NEM 

SZABAD MAGYARUL ÁRULNI A BORVI- 
ZET. Tudósitőónk jelenti: A csiki vonalon uta- 
zó utasok igen élénken emlékezhetnek arra, 
hogy Csiktusnád állomásán a kisleánykák és 
öreg nénikék kedves kórusa fogadta a vona- 
tot: „Borvizet! Friss borvizet!" Egy idő óta 
ez a jelenség is gyökeres változáson ment ke- 
resztül. A leánykák és öreg anyókák kórusa 
most fülsértően rossz román kiejtéssel igy 
énekel: „Apa minerala, rece apa mineralal!" 
A magyarázat egyszerü: a derék román állo- 
másfőnök kiadta a szigoru parancsot. hogy a 
ki még magyarul meri kinálni a borvizet, 
azt nem engedi többé árulni. Mintha csak a 
románok innának borvizet! Azaz, pardon, a 
derék, de korlátolt állomásfőnök hazafias té- 
tele ebben az esetben sem állana, mert a bot- 
viz, az bizony románul is csak borviz, a rossz 
kiejtéssel kiabált „apa minerala" nem borvi- 
zet, hanem ásványvizet jelent. Áz viszont 
igaz, hogy a vasut vezérigazgatósága a csik- 

4. OLDAL 

laltatnak, a bővitett terjedelem dacára 

lönvonatján, kiséretével 

gárok pélt üldözése miatt. 

lepesek opagyon- és életbiztonságát. 

polgárai hathatós bédelmének, ha 
lődnek. 

tusnádi állomás főnökétől nem kivánja meg 
azt, hogy nyelvész legyen, csak azt, hogy 

videsen nagyobb állomást kap, esetleg in- 
spektor lesz s akkor azt is megtilthatja, hogy 
az étkező kocsiban Jorga miniszterelnök 
borviz"-nek nevezze a borvizet. 

FEKTUSSÁGRÓL. Bukarestből jelentik: Gri- 
gore Filipescu, a Tepes-Vlad liga elnöke, II- 
fov megye prefektusa, lemondott állásáról. 
Helyébe Metaxa volt prefektus kerül. 
- MÉRNÖK. AKI VEREKEDNI MEGY A 

BÁLBA. 
A csikszeredai Mária Kongregáció a szegény 
gyermekek karácsonyi felsegélyezésére mü- 
kedvelő előadással egybekötött táncmulatsá- 
got rendezett a közbirtokosság székházában. 
A mindenképpen sikerült jótékonycélu mu- 
latságot éjfél után kinos incidens zavarta 
meg. Bancila csikszeredai erdőmérnök ugyan- 

táncolók közé, elfeledte, hogy az ottani szi- 
goru illemszabályok szerint éjfélután a fia. 

nyokat táncra, ha már éjfél előtt is megtán- 
coltatták. Bancila nyilván azt hitte, hogy va- 

rodott, amikor a kései felkérés miatt egyik 
közismert urileánytól kosarat kapott. Az el- 
utasitó választ a leány táncosa utján közölte 
a mérnökkel, aki ezt, ugy látszik, külön is 
sérelemnek vette, mert ahelyett, hogy odább- 
állt volna, rugdalózni kezdett. A jólnevelt 
magyar fiatalember nem akart botrányt és 

sithetetlen viselkedését, később azonban fel- 
tünés nélkül ujra visszatért és elégtételt kért. 
Bancila mérnök azonban nem tudta méltá- 
nyolni ezt a' lovagias magatartást. Ezuttal 

mint amennyit a fiatalember higgadtsága el- 

ni magát az előirt illemszabályoknak és lova. 
gias külsőségeknek, alaposan helybenhagy- 
ták. Mondanunk sem kell, hogy Bancila mér- 
nök viselkedését a legteljesebb mértékben el- 
itélik a csikszeredai román körök is. 
– OKTÓBER 1-ÉN LÉP ÉLETBE AzZ UJ 

VASUTI MENETREND, mellyel egyidejüleg 
ismét visszaáll a régebbi, — keleteurópai idő- 
számitás. - Az uj téli menetrend lényeges 
változásokat tartalmaz, miután a téli idő- 

ebből kifolyólag a menetidők is hosszabbod- 
nak. Több vonatot kivontak a forgalomból, 
egyes vonatok október és február hó között, 
takarékossági okokból, nem közlekednek, a 
személy-, gyors- és expressz vonatok menet- 
rendjei kivétel nélkül eltolódást szenvedtek, 
ugy. hogy valóban nélkülözhetetlen a ma 
egjelent „Hermes" vasuti menetrendkönyv, 

mely szakszerü, pontos és könnyen kezelhető 

tatóul szolgál. A nagy menetrendkönyv, mely. 
ben a közönség részére nélkülözhetetlenül 
szükséges összes tudnivalók, dijszabások és 
állomási névsor magyarul és németül is fog 

most 
is csak 50 lej, mig a tárcában hordható zseb- menetrend mindössze 25 lejbe kerül és kap- 
ható az ország összes könyv- és ujságelárusi. 
tóhelyein, valmint a bel- 
menetjegyirodáiban. 

—– Jonescu a CFR vezérigazgatója 
Petrozsényben. Jonescu tábornok külön. 
vonattal Petrozsénybe utazott, értesülé- 
seink szerint a CFR részére eszközlendő 
szénszállitásokkal kapcsolatban a bánya- 
üzemeket megtekinteni. Jonescu tábornok 
Piskin kiszállott és Petrozsénybe való el- 
utazása előtt egy órát Piskin töltött, a 
hol a CFR mühelyt, fütőházat és állo- 
mást inspiciálta s onnan tiz óra után kü- 

együtt tovább- 
utazott Petrozsény felé. 
— Inflvuenza, torokgyulladás, az orr és 

gárat elnyálkásodása, a mandolák meg- 
etegedése, valamint tüdőcsucshurut ese- 
tén gondoskodjék arról, hogy gyomra és 
belei a természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz használata által többször és alapo- 
san kitisztittassanak. Közkórházak főor- 
vosai megállapitották, hogy a Ferenc 
ózsef viz lázzal járó fertőző betegségek- 

rél is a szenvedő emberiségnek nagy 
szolgálatot tesz. A Ferenc József kese- 
rüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kaphaó. 

hazafias román legyen. Valószinü, hogy rö- 

– FILIPESCU LEMONDOTT A PehRE- 

Csikszeredából jelenti tudósitónk: 

is, aki a késő éjfélutáni órákban érkezett a 

talemberek csak akkor kérhetnek fel urilá- 

lamelyik bárban van, mert módfelett felhábo- 

ezért pillanatnyilag eltürte a mérnök minő- 

már pofozkodni kezdett. Ez már több volt, 

viselhetett. A verekedés kitört s ennek során 
a házsártos mérnököt, aki nem akarta alávet- 

összeállitása folytán, a legjobb vasuti utmu. 

és külföld összes 

A dobrudzsai kilengésekkel és megismétlődő merényletekkel kapcsolatban a bolgár 
kormány tiltakozó jegyzéket küldött a román külügyminisztériumhoz, a dobrudzsai bol- 

szakban a vonatok menetsebessége csökken és [ 

kodott, váratlanul kitört 

r 
JJegyzékváltáss 
a bolgár és román kormány között 
a dobrudzsai merényletek miatt 

Bukarest, szeptember 29. 

A külügyminisztériumot ideiglenesen Jforga vezeti és igy ő adott gyors bálaszt a bol- 
gár jegyzékre. Jorga válasza szinte draszitkus. Igen kemény szavakkal mondja meg, 
éppen az ellenkezője igaz, mint amit a bolgár jegyzék állit, mert 
helyzet, hogy a bolgár területről átszökő Kkomitácsik zavarják és fenyegetik a román te- 

hogy 
Dobrudzsában az a 

Egyuttal Jorga bejelenti azt is, hogy a román kormány módját fogja találni állam. 
a dobrudzsai komitácsi merényletek topább is ismét- 

ÍCELVESZETT egy motorbicikli-kilomé. 
terórakábel. Becsületes megtaláló kéretik ad 
ja le jutalom ellenében Fulea főhadnagyná 
Brassó, Hátulsó-utca 38. (be 
xEGY ELEGÁNS HÖLGY TANÁCSAI. 
Mostan, ősszel, az eső és az utca sara gyak- 
ran és erősen bepiszkolják harisnyánkat. Ne 
essék ezért kétségbe! Aki ismeri a selyem- és 
müűselyemharisnya kezelésének helyes módját, 
annak harisnyája mindig olyan lesz, mintha 
uj volna, mindig megtartja fényét és tisztasá- 
gát. Emellett pénzt is takaritunk meg — ha 
LUX-szappanpehellyel mossuk selyemharis- 
nyáinkat, amely mindenütt és nem drága 
áron kapható. 

– Öt embert mészárolt le egy meg- 
őrült pékmester. Dormundból jelentik: 
Rémregények meseszövését is tulhaladó 
öldöklést hajtott végre tegnap reggel egy 
Weibert nevü pékmester. A szerencsét- 
len emberen, amikor mühelyében tartóz- 

az őrültség. 
Dührohamában egy éles balta került ke- 
zeügyébe, amellyel két segédjére ás egy 
inasára támadt, akiket rövid dulakodás 
után valósággal lefejezett. A tajtékzó 
pékmester ezután a lakásába szaladt, 
ahol feleségét és két kis geyrmekét szin- 
tén a legkönyörtelenebb módon mészá- 
rolta le. Örjöngésének tetőfokán leöntötte 
petroleummal ruháját, majd meggyuj- 
totta. A rendőrség az elhamvadt lakás- 
ban már csak az áldozatok megszenese- 
dett holttestét találta. 
x ELJEGYZÉS. Czófalvi Csia IHHonkát el-- 
jegyezte Zágoni Albu Dezső (Brassó). (be) 
— HIREK BLANK ARISZTID vISz- 
SZAVONULÁSÁRÓL. Bukarestből jelen- 
tik: A hétfő délutáni órákban olyan hi- 
rek terjedtek el Bukarestben, hogy Blánk 
Atisztid, a Marmorosch et Blank bank- 
ház elnökigazgatója, a romániai pénz- 
ügyi élet egyik legkimagaslóbb szemé- 
lyisége, lemond az elnök-igazgat ságról s 
esetleg végérvényesen visszavonu! Ez a 
hir érthetően óriási szenzációt keltett 
nemcsak a közvetlenül érdekelt »vánzpia- 
con, hanem politikai körökben is. Ked- 
den délig a bankház se cáfoló. se meg- 
erősitő jelentést nem adott ki, ami csak 
növelte az izgalmakat. A B. L. bukarosti 
szerkesztősége telefonon proóbált ellenőr- 
ző értesülést szerezni. Sikerül is kap- 
csolást kapnia az elnökigazgatóval, 6ő 
azonban megtagadta a kérdésre a felele- 
tet, illetve kijelentette, hogy „ezzel a kér- 
déssel tessék a bankhoz fordulni". Lap- 
zártárg a hir valódiságát még nem sike- 
rült ellenőriznünk. 

VIGYÁZZANAK AZOK, AKIKNEK 
SZÁZLEJESEIK VÁNNAK. Bukarestből je- 

lentik: A Banca Nationala rendelete alapján, 
mint ismeretes, – október elseje után csak 

a sötét-szépia (barna) szinü százlejes bankje- 
gyek maradnak forgalomban, tanácsos tehát 
a más szinü százlejeseket a főintézetnél vagv 
a fiókintézetek bármelyikénél beváltani. – A 
Banca Nationala egyébként közölte, hogy a 
jelzett határidőt semmi szin alatt nem hosz- 
szabbitja meg. A különböző szinü, forgalom- 
ban levő százlejesek között sokan még ma 
sem ismerik ki magukat, igy előrelátható, 
hogy sokan tetemes kárt fognak szenvedni a 
bankjegyek bevonása következ ében. 

eececeeseeesesesesemeeeseesesszee 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr 

; csövek áltandóan raktáron. 

Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom u 1. (Kut u sarok). 

Bitzományosaink 
figyelmébe ! 

Az 1932-ik évre szóló négy féle 
naptárra vonatkozó körleveleinket 
szétküldöttük. Felkérjük bizomá- 

nyosainkat ezuton is, hogy megren- 
delésüket sürgősen feladni szives- 
kedijenek, mert megrendelés nélkül 
senkinek sem küldünk naptárt. 

Brassói Lanot Könyvosztálva. 

UDasárnap Budapesren 

vDálogaiofrt 
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A román footballsport életében jelentős 
esemény következik be vasárnap. A román 
válogatott együttes a magyar fővárosban fog- 
ja összemérni erejét a magyar amatőr válo- 
gatottal. Ez lesz az első alkalom, hogy a ro- 
mán válogatott, mely az utóbbi időben egyik 
szép sikert a másik után halmozta, Budapest 
közönsége előtt bemutatkozzéákk. 

(be) 

A román-magyar sportbéke létrehozása 
óta a magyar „csikó"-válogatott szerepelt egy 
izben Bukarestben és akkor minimális gól- 
különbségü győzelmet arattak a magyarok. 
A budapesti proficsapatok valamennyien sze- 
repeltek azóta különböző romániai városok- 
ban, a sportérintkezés azonban csaknem egy- 
oldalunak volt nevezhető, mert a romániai 
csapatok viszont nem rándultak át a magya 
városokba vendégszerepelni. : 
A budapesti mérkőzés azonban a román 

labdarugó sportra más szempontból is nagy 
jelentőséggel bir. A meccs ugyanis az ama- 
tőr Európa-kupáért folyó küzdelmek egyike 
és a pontokért való harc egy évre veti előre 
az árnyékát. A román csapat bemutatkozása 
az amatőr Európa-kupában a legfényesebb 
sikert eredményezte. Mint ismeretes ugyanis, 
Nagyváradon a csehszlovák amatőr váloga- 
tott sulyos vereséggel végzelt a román csa- 
pattal vivott mérkőzésen. A budapesti mér- 
kőzés már nehezebb feladat elé állitja a ro- 
mán együttest. Saját otthonápan kell az igen 
jóképességü magyar amatőrikkel megvivnia 
a párharcot. 

A román válogatott összeálitása egyelőre 
még nem ismeretes. Valószinii azonban, hogy 
kevés változtatással a csehek ellen szerepelt 
együttes fogja ujra reprezentlni a román 
szineket. 

Budapesten e román-magyir amatőr válo- 
gatott mérkőzéssel egyidejüeg kerül leját- 
szásra Magyarország- Ausztrk Európa-kupa 
mérkőzése, mely a főattrakcik képezi és en- 
nek előmérkőzése lesz a romá csapat bemu- 
tatkozása a magyar fővárosbn. 

Bukarestben és különösen az ország nyuga- 
ti városaiban, Nagyváradon, radon és Te- 
mesváron, élénk érdeklődés nitatkozik a va- 
sárnapi budapesti mérkőzés lánt és az elő- 
jelek szerint számos sportbará fogja elkisér- 
ni a román válogatottat: A „rukkerek" szá- 
mára egyébként kedvezményesutazást is biz- 
tositott a román labdarugó szvetség. 

4 AZ ELSŐ BIRKOZÓ-VERENY PISKIN. 
Szombaton, e hó 26-án este zalott le Piskin. 
a piski birkozókra meglepően sép eredmény- 
nyel az első birkozó-verseny. A első e nemü, 
Piskin még sohasem látott vesenyt a Stf. 
Gheorghe" ifjusági egyesület alétikai osztá- 
lya rendezte meg s azon Piskiöl hat, Dévá- 
ról kilenc és Hátszegről tizenel birkozó in- 
dult, ez utóbbiak azonban a m rkőzés folya- 
mán visszalép ek, kifogásolván a zsüri egy 
reájuk nézve kedvezőtlen döntéét. - A bir- 
kozóverseny győztesei: I. Légsúy: Densusán 
István I. dij, Manea Mihály, léva, II. dij. 

II. Pehelysuly: Fábián I. Déva, dij, Schön- 
feld, Déva, II. dij, Rotár Dralomir, Piski, 
ii IIT. Könnyüsuly: Márgnean Joan. 
Piski, I. dij, Varga Béla, Déva, II. dij, Surd 
Simon, Piski III. dij. IV. Középuly: Petrila ; 
János, Piski I. dij, Illés Géza, Déva II. dij, 
Fábián II., Déva III. dij. V. Nehzsuly: De- 
heleán Teofil, Piski I. dij, Igna, Dva II. dij, 
- Biró: dr. Diósi, Piski, aki a mékőzést ki- 
fogástalanul vezette le. 

BALÁZSFALVA: 

CSB-GIlória (Erzsébetváros) 
győztes csapat 
ták. : 
GYULAFEHÉRVÁR.: : 
Unirea-NSE (Nagyszeben) 2:1 (11). Baj- 

noik mérkőzés. Biró: Ghibutin kapitány. 
Unirea ifj.-NSE ifj. 3:1 (2:0). : 
VAJDAHUNYAD: : 
Piski CFR-, Jancu Corvin" 4:1 (3:0). Első 

osztályu bajnoki. Biró: Krausz (Petrozsény) 

Sf. Gheorghe (Piski) —, Turul" (Déva) 5. 
(110). Ifjusági barátságos. Biró: Nuszbau 
(Piski). 

4:1 (1:1). A 
góljait Naftali és Székely rug- 

A MEGVESZTEGETH ETETI/N 
— Hogyan, egy doboz szivaral ak, 

megvesztegetni? Úgy látszik. h nem ié 
mer engem. 
– Ta án nemdokányos? (Ulk 

HAZASÉLET, 
— Miért akarod elsajátitani a süke 

néma jelbeszédet? : : 
arátom, mióta megnősültem, egy- 

általán nem jutok szóhoz. 
: (Dimanche TIllustré.) 



Őriási a felzudulás a munkásbiztosító 

A belföldi aján- 
lalokai még ak- 

gyógyszerárlejtése körül a külföldi 

belyördi aján- cégek lavorizálása miatt 
kor is mellözik, 6a olcsóbbak, mini a külföld 

Bukarest, szeptember 29. 

Jó két évvel ezelőtt országra szóló bot- 
rányok zajlottak le a központi munkás- 

biztositó pénztár gyógyszerellátása kö- 

rül és most ujra a veszély fenyeget, 

hogy ezek a botrányok meg fognak is- 

métlődni. Annakidején ugyanis a mun- 

kásbiztositó ugyszólván az egész gyógy- 

szerszükségletét kültöldről szerezte be. 

A bevásárlás ugy történt, hogy nagyszá- 

mu és sok pénzbe kerülő bizottságokat 

küldtek ki, amelyet azután 

feltünően drága megrendeléseket hoz- 

tak haza és igy természetsze
rüleg tá- 

pot adtak annak a vádnak, hogy a bi- 

zottságok tagjai zsiros proviziót kötöt- 

tek ki maguknak a külföldi cégektől. 

és azért került olyan sokba a munkás- 

biztositó gyógyszerellátása. Igaz volt-e ez 

a gyanu, vagy sem, azt a közvélemény 

teljes bizonyossággal persze nem tudhat- 

ta meég, a nagy diszkrécióval lefolytatott 

vizsgálatból, de ennek eredménye az lett 

hogy beszüntették a külfőöldi vásárláso- 

kat és már harmadik éve a munkásbiz- 

tositó szabályosan meghirdetett árlejté- 

seken szerzi be a gyógyszerszükségletét 

és azokra a belföldi gyógyszeripari 
és 

kereskedelmi cégeket is meghivták. Pa- 

nasz azonban még igy is akadt. mert a 

lejtést az év augusztus 28-ikán 

bellöldi cégeket csak bizonyos cikkek- 

ben engedték konkurrálni és : 

a beszerzendő gyógyszerek listáján 
kevés olyan cikk szerepelt. amelyet 

belföldön is gyártaának, 
mindamellett az elmult 

gyógyszerellátása terén. 
übben az évben már megi 

panaszok merültek fel. Amikor a beszer- 
zeundő gyógyszerek listáját összeállitot- 
ták, hiába kérték a belföldi cégek, hogy- 
vegyenek fel rá több belföldön is kapha- 
tó ckket, a központi bizottság főleg csak 
olyan cikkeket irt be, amelvek kizárólag 
külföldről szerezhetők be, illetve 
belföldön is gyártott gyógyszereknél 
olyan márkamegjelölést alkalmazott, 
amelyet csak külföldi gyárak használ- 
nak. 

Az érdekeltek tiltakozása ellenére az ár- 
mégis 

megtartották és az eredményt most köz- 
li a munkásbiztositó az érdekeltekkel. 
Igy derült ki, hogy a belföldi cégeket 
olyan nagy sérelem érte, amely a 
krizis idelén teljesen érthetetelen egy 
közintézmény részéről. Ez az intézmény 
améely 100 százalékban a belföldi gyárak 

pénzéből él, két évi becsületes müködés 
után megint olvan rezsimet akar kiépite- 
ni, amely a belföldi ipar mellőzésével a 
külföldi szállitók favorizálását jelentené. 

Az egész dolognak akaratlanul is az a 
látszata, mintha a munkásbiztositónál 
fel akarnák eleveniteni azokat a régi 
szálakat, amelvek annyi elégedetlensé- 
get váltottak ki 

és nem is kétérzelmü célzásokra adtak 
alkalmat annakidején. 
Az eddigi közlések szerint a Casa 

Centrala, a munkásbiztositó központi 
pénztárának vezetősége, állitólag a 
munkaügyi miniszterium (tehát még 
csak nem is a közegészségügyi miniszte- 

rium!) hozzájárulásával olyan tételek- 
nél is. amelyekben a belföldi gyárak je- 
lentékenyen olcsóbbak, mint a külföldi- 
ek, 

mellőzték a belföldi ajánlatok elfoga- 
dását, még pedig azzal a megokolással, 
hogy a külföldi cikkek csak azért drá- 
gábbak, mert azok árában benne van 
a behozatali vám iss 
és ha ezt a vámot levonj

ák, a kkorméz s 

Hájuk. mintha belföldön rendelné 

két esztendő 
alatt javulás állott be a munkásbiztositó 

nt komoly 

mai 

Még csak ma szeptember 29-én, kedden : 

Az er dészlányb Magvar feliratokkal 

' a külföldi áru olcsóbb. Ez annál is in- 

kább igy van – mondja az indokolás 
— 

mert a miniszterium reméli, hogy a m
un- 

kásbiztositó, mint szociális intézmény, 

vámmentességet fog kapni a külföldi 

gyógyszerekre és igy olcsóbban jut h
oz- 
meg 

azokea 
Az t 

a dolgot. Szerintük a legnagyobb abszur- 

dum lenne,. ha éppen a munkaügyi 
mi- 

nszterum, amely a belfüldi munka
 tá- 

mogatására és védelmére rendelt legfőbb 

szerv, akár csak meg is kisérelné a be
l- 

földi gyáraknak tás 

ból való kirekesztését. De ettől. eltekin
t- 

ve, abban, hogy a külföldi gyógyszere
k 

behozatalára sikerüljéön vámmentességet 

FeMemdi 
rdrmmdimüdmi 

Bukarest, szeptember 29. 

Néhány héttel ezelőtt a román kormány 
tőkecsoporttól ajánlatot kapott egy francia 

az élőállatkivitel fokozására. Az ajánlat sze- 

rint a tőkéscsoport, a kül- és belföldi keres- 

kedelem kizárásábal hajlandónak mutatkozi
k 

olyan élőállat 

stokkokat 
, K külföldi ajánlat tanulmányozására kikül- 

amelynek tagja a kiviteli szin- 

dikátus, az angrosszista mészárosok egyesü- 
dött bizottság, 

letének, továbbá a földmivelésügyi miniszter- 

érdekeltek azonbarn máskép látják 

a gyógyszerszállitás- 

mennyiséget megoásárolni, a 

mely jóval felülmulja az eddig exportált Az el 
tok szerződés végrehajtásával kapcsolatban két 

sulyos nehézség merült fel: a Magyarorszá- 
gon keresztül való tranzitóforgalom kérdése 

nek a megbizottai, vasárnap összeült Buka- 

restben és hosszas vita után elfogadta a fran- 

cia tőkecsoport ajánlatát. A komiszió határo- 

zata szerint 

az exportkötést még október hó folyamán 

lebonyolitják, ami azt jelenti, hogy nem- 

sokára teljes aktipitással megindul és óriá- 

si lendületet vesz a romániai élőállatkipi- 

tel. 

dillás 

kapni, maga a miniszterium sem hisz, 
mert neki is tudnia kell. hogy a jelenlegi 
vámtörvény szerint vámmentességet 

csak a tovább feldolgozásra behozott 
nyers- és segédanyagok kapnak és ezek 
is csupán azon esetben, ha az ilyen 

anyagok gyártásával foglalkozó belföl- 
di vállalatok nyilatkozatot adnak arról, 
hogy az importált mennyiségü, vagy mi- 
nőségü anyagot önmaguk nem tudják 
előállitani, vagy szállitani, Már pedig 

ilyen nyilatkozatot a miniszterium a bel- 
földi cégektől nem szerezhet be. 

Nyilvánvaló tehát, hogy az egész in- 
dokolás csak ürügyül akar szolgálni 
arra, hogy a belföldi vállalatokat elüs- 
sék a szállitásban való jogos részesedé- 

süktől. 

Jellemző a központi munkáspénztár eljá- 

rására, hogy a legtöbb gyár a neki járó 

szállitásnak alig 15 százalékát kapta meg 

főleg olyan kis mennyiségben szükséges 
és olyan kis értékü cikkekre, amelyek 
szállítását a külföldi cégek sem szivesen 
vállalják. A belföldi cégek természete- 

sen megfelebbezték az egész árlejtést s 

érdekképviseleti uton is igyekeznek a 

régi botrányos gyógyszerellátási rend- 

szer feltámasztását megakadályozni. 

eláíi 
ámlakivien 

Nagyarányu állatexport indul Franciaországba 

A bizottság határozata szerint az első szál- 

litmányokat az erdélyi és bánsági piacokról 

fogják felvásárolni. Ugyancz a megállapodás 

vonatkozik természetesen a huskivitelre is. A 

Franciaországba exportálandó vágott hust a 

fővárosi, a turnu-severini és az aradi vágó- 

hidak fogják szolgáltatni. 
Az előnyös feltételek mellett megkötött 

és a hütésre berendezett vasuti kocsik hiá- 
nya. Remélhető azonban, hogy ezt a két prob- 
lémát át fog lehetni hidalni. 
A Franciaországgal kötött speciális megál- 

lapodásnak Erdély és Bánság szempontjából 
órtási jelentősége pan, különösen ma, amikor 
Csehszlovákia különböző kifogásokkal nehe- 
ziti meg lépten-nyomon az élőállat-forgalmat, 
Ausztria pedig olyan monopólium bevezeté- 
sére készül, amely a romániai élőállat és vá- 
gott hus kivitelre nézve végzetes következmé- 
nyekkel járhat. 

A bankok megrendszabálvozására 

Drasztikus banktörvényt késnt 
NMéúctolanu pénrüáyminisztér 
Szigoru állami telügyele alá Belyezik a pénz- 
iniézerekei. Mi lesz az inzolvens bankokkal? 

Bukarest, szeptember hó 20. 
Biztos forrásból nyert értesüléseink 

szerint a pénzügyminiszteriumban teljes 
gőzerővel készül az uj banktörvény. 
romániai bankélet 
sán Argetoianu pénzügyminiszter 

olyan drasztikus intézkedéseket tartal- 
mazó banktörvényt akar életbeléptet- 
ni, amely a jelenlegi bankrendszert tel- 
jesen át fogja csoportositani. : 

Szigoru előirások fogják megszabni bizo- 
nyos kategóriáju pénzintézetek fuzióját, 
továbbá speciális intézkedésekkel fogják 
szabályozni a különböző bankszindikátu.- 
sok müködését. 
A pénzügyminiszternek még a bank- 

válság kitörése óta ugyanis az az állás- 
pontja, hogy mivel a Nemzeti Bank, va- 
lamint az állam, nem képesek tulnagy- 
összegekkel támogatni a bankokat, azok 
szindikátusokba tömörülten próbáljanak 

A legrandiózusabb fil 
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ÖKTöBER 1. 

Szerdától: „HADZSI MURAT" 
m. - Főszerepbben Ivan Mosjoukine, Betty 

Aman és Lit Dagovenr. 
3-S-ig leszáltitott helyárak : 10-20 tej. 

megrendszabályozá- 

maguknak megfelelő hiteleket szerezni, 
A szindikátusok megalakitása azonban 
különböző személyi és más érdekek miatt 
a legnagyobb nehézségekbe ütközött. A 
pénzügyminiszter most elhatározta, hogy 
a bankok müködését törvényileg fogja 
szabályozni: Ezzel remélhetőleg elejét 
lehet venni a különböző visszaéléseknek 
és egyéni zsörtölődéseknek, ami 
ván a pénzpiac megszilárdulásához fog 
vezetni. 
A törvény ugyancsak szigoru intézke- 

déseket tartalmaz a mérlegek ellenőrzé- 
sére vonatkozólag is. Ezeket a mérlege- 
ket minden valószinüség szerint 
egy speciálisan erre a célra alakitan- 
dó intézet fogja végezni, ami körülbe- 
lül meg fog felelni a budapesti pénz- 
intézeti központnak. : 
Az uj banktörvénytervezet még a par- 

lament őszi ülésszakán tárgyalás alá ke- 
rül. tekintve, hogy az a kormány első 
gazdasági törvénytervezetei között sze- 
repel. : 
ltt emlitjük meg, hogy Manoilescu a 
Nemzeti Bank kormányzója október 3- 
ikán hazaérkezik. Közvetlenül a bank- 
kormányzó megérkezése után, tehát ok- 
tóber 5-én összeül a Nemzeti Bank igaz- 
gatósága. A gyülésen részt fog venni 
Argetoianu pénzügyminiszter és Roger 
Auboin a Nemzeti Baunk stabilizácós szak 

di bankok felsegélyezésére, 

értője. Értesüléseink szerint a Nemzeti 
Bank vezetősége a szőnyegen levő pénz- 
ügyi események megvitatásán kivül 
ujabb módozatokat fog keresni a beltöl- 

hogy azok 
aktivabban résztvehessenek a belföldi 
ipar és kereskedelem hitellel való ellátá- 
sábann. 

a cukorbizottság 
Bukarest, szeptember 29. 

Az ipar és kereskedelemügyi minisz- 
ter ma délelőttre összehiva a cukorrépa- 
termelők és a cukorgyárak képviselőit 
a cukorrépa árának megállapitására. A 
vegyes bizottság ülését megelőzően a cu- 
korgyárosok külön megbeszélést tarta- 
nak az ipar és kereskedelmi miniszter 
kiküldöttjeinek jelenlétében. Nincs ki- 
zárva. hogy a tárgyalások folyamán szó 
fog esni a cukorárak leszállitásáról is. 

Ez azonban valószinüleg csak abban az 

ésetben fog bekövetkezni, ha a cukorré- 
patermelőkkel is kedvező plattformot 

fog sikerülni megállapitani a cukorrépa 

árára vonatkozólag. 
- 

Olaszország bukaresti 
megbizottja ma interpeniált Vasilescu- 
Karpen ipar- és kereskedelemügyi mi- 
niszternél és az olasz kormány nebeben 
kérte, hogy Románia alkalmazza ugyan- 
azt a bámtarifát az olaszországi olajne- 
müekre, mint amilyen szerint a görögor- 
szági olajtermékeket szokták eloárnolni. 

Bukarestben egy uj mezőgazdasági szö- 
vetség alakult. Áz uj szöbetség tagjai az 
ország különböző részein lakó földbirto- 
kosok, akik programmjukban kimondofl- 
ták, hogy a legelkeseredettebb harcot fog- 
ják meginditani a mezőgazdaság érdekei- 
nek megbédéséért. : : 

Értesüléseink szerint a jöbőhónap ele- 
jén román—osztrák tárgyalások mdulnak 
meg Bécsben a romániai élőállatkibitel 
rendezésére. A tárgyalások folyamán egyy 
olyan plattformot fognak keresni, amely 
méegkönnyitse a romániai élőállatok be- 
oitelét Ansztriába. A tárgyalások lefoly- 
tatására Cezar Popescu ipar- és kereske- 

kormány. 

A fővbárosban egyre fokozódik az akció, 
amit a lakók indítottak a házbérek le- 
szállitására. A lakók szöbetsége elhatá- 
rozta, hogy amennyiben a kormány nem 
fog módozatot találni a lakás- és boltbé- 
rek leszállitására, ugy utcai demonsítrá- 
cióktól sem fognak ovisszariadni. 

JUBILEUMA ALKALMÁVAL, 
VEVŐINKNEK EBBEN AZ EV- 
BEN, AZ EDDIGINEL IS NA- 
GYOBB KEDVEZMÉNYEKET 

ERDÉLYRESZI 

ó , 

ő 

MAROSVASÁRHELY 
IÓKOK. : 

BUKHREST 
BRASSO : 

NAGYSZEBEN 
KEDVEZŐ FIZETÉSI FEL- 

GCGARANTÁLT MINŐSÉG! 
SZENZACIÓS ÁRAK! 

—
—
-
—
-
 

2. OLDAL 

kereskedelmi 

delemügyi államtitkárt fogja kiküldeni a 

CEGÜNK FENNAÁLLÁSÁNAK 
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DÉCSEY ZOcTAN: 

A SIRÓ váROS 
A parasztban most felvakarózott va- 

lami ősi gőg, a századokon megalázott 
jobbágy gerjedelme, az önérzetében 
megsértett férfi hiusága, akit asszonya 
előtt büntetlenül gyaláztak meg és hir- 
telen felegyenesedett... 
—– Ne gyalázkodjék velem az ur, mert 

és nem vagyok kölyökember, nagygaz- 
da vagyok a falumban.. 
—– Feéleselsz, te utols, talán meg is tá- 

madnál? Sándor kapitány valóságos düh- 
rohamot kapott. A többi villámgyorsan 
játszódott le. Kirántotta kardját. A nép- 
felkelő egvik karját védőn a gyerek fe- 
lét tartotta, a kard lesujtott a védtelen 
főre, a koponva meghasadt és hatalmas 
sugárban szökkent ki a vér. Az asszony 
kétségbeesett jajszóval vetette magát az 
összeroskadó testre. Az utca népe már 
összeverődött és fenyegető han hgok süvi- 
tettek az örjöngő ember felé. Pista ek- 
kor ért oda és látta az utolsó másodper- 
cek végzetes képeit. Végtelen düh, utá- 
lat, elkeseredés öntötte el a szivét és 
odaugrott a véres kardját lobogtató em- 
ber elé. 
— Vadállat- – zugott a hangja és egy 

szempillantás alatt rávetette magát a 
szoritással kapta el Sándor kapitány 
csuklóját és ugy összeszoritotta, hogy a 
kard a földre hullott. Ekkor már hátul- 
ról is sulyos ütlegek érték a vérengzőt és 
ha Pista be nem Töki egy kapualjba, a 
népharag végez vele. Pista figyelme 
most a sebesültre fordult. Karjaiba 
emelte a vérzőfejü embert és bevitte a 
sarki patikába, ahol nyomban karbollal 
mosták meg a sebet. Pista is megtiszti- 
totta zubonyát a vércsikoktól. azután 
gyorsan átsurrant az embergyürün, mert 
nem akarta bevárni a katonai őrjáratot. 
Hiszen sulyos függelemsértést követett 
el és ő itta volna meg a levét a véres 
kardafférnak. 

--- - - -- 

Ázi izgalmak paroxizmusában aggódó 
várost most dermedt rémület béklyózta 
le. Hát tényleg igaza volna a régi mon- 
dásnak, hogy az emberi bün váltja ki a 
háborut és ezért Isten sulyos büntetések- 
kel tetézi meg a csapásokat, dögvészt 
küld azoknak a nyakára, akik vétkez- 
tek az ötödik parancsolat ellen. Kardot 
rántottak az emberek és kard és dögvész 
által fognak elpusztulni. 
A kolera ellen, a pestis ellen védgáta- 

- 

PRIMARIA COMUNALA HALCHIU 

No. 1139-19531. 

HELYESBBITÉSI ÉRTESITÉS 
A Hálchiu-i községi korcsma bérbeadási ár- 

ilejtése 1931. október hó 24-én lesz megtartva. 
Az árlejtés délelőtt 10 órakor lesz megtartva. 

Hálchiu, 1931. szeptember 28. 
Horovath, 

; jegyző. 
Nicolaus, 

biró. 

ROMANIA 
PREFECTURA JUDETULUI BRASOV 

SERVICIUL FINANCIAR SI 
CONTABILITATEA 

No. 4895-1931.. 
Brassó, 1931. szeptember 22. 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

1931. évi október hó 15-én, délelőtt 11 óra- 
kor, másodszori nyilvános árlejtés tartatik a 
prefektura 42. számu szobájában, az iroda- 
szolgák egyenruhájához szükséges szövet- és 
bélésáru szállitására, valamint 5 télikabát, 15 
téli egyenruha és 135 pár cipő elkészitésére, 
az 1931. évi szezónra. 

A nyilvános számvevőségről szóló törvény 
88-110. paragrafusai értelmében közhirré 
tesszük a fenti terminust és felhivjuk az ér- 
dekelteket, hogy a megadott napon a prefek- 
tura fent megjelölt szobájában megjelenje- 
nek. Az ideiglenes óvadék (5 százalék) az 
ajánlat összegéből. 

A kész ruhát két keko fogja 

kat vont az orvosi tudomány. Hatalmas 
demarkációs vonalakat huzott meg 
mésszel kiöntött pásztákon, egészség- 
ügyi állomásokkal, képzett ápolósze- 
mélyzettel, szigoru ellenőrzéssel, 1oogy a 
hinterlandtól visszatartsa a ragá ályor h 
lált. A dögvészt odaszoritották. 
tüzhalál is pusztitott, de a sok földbe te 
metett bacillus végül mégis csak győze- 
delmeskedett a tudomány hősies erőleszi- 
tésén és az őszi esőzéstől felázott talaj 
hatalmas rajokban bocsátotta szét egész 
Európára az uj, rejtelmes döghalál mi- 
azmáit. Hol nyitották fel a nalálymi. 
Pandoraszelencét, nem tudják megálla- 

áig tiz millió négyzetkilométernyi te- 
rületet öntött el a mikroszkopikus lé- 
nyek borzalmas offenzivája. Akiket meg- 
szállt egy miazmacsoport, légyként hul- 
lottak el. Forró borzongás ömlött el tag- 
jaikon, magas láz verte ki őket és tüde- 
jük rohamosan rothadt. A papok az 
emberiség büneit ostorozták a szószékről, 
orvosok higienikus életmódot ajánlottak, 
a hatóságok rendkivüli intézkedéseket 
léptettek életbe. Megtiltották a tömeges 
összejöveeleket, a szinház, mozi bezárták 
kapujukat, megszüntek a társas össze- 
jövetelek, hogy az inficiáltak ne lélek- 
zék át a ragályt a még egészségesekre. 
Ám a bacillusok hada minden résen beto- 
lakodott, betört a magánlakásokba, a 
fertőtlenitett hivatali szobákba és sorba 
teritette le a védteleneket. Hamlet sirásó 
filozófusának nyugalmával vájták az uj 
sirokat az alkalmi sirásók, a temető pap 
déltől a késő esti órákig szakmányban 
végezte temetői munkáját, egész csalá- 
dokat irtott ki a halál. 
Éhség, nyomo-uaság, döghalál. Még a 

legrózsásabban látó optimisták is egy- 
szerre kishitüekké valám A kávéházi 
Konrádok eltüntek a márványasztalok 
mellől és egyszerre elementáris vágy 
szállta meg a lelkeket: 
—– Békét, békét. minden áron. Még a 

győzelem árán is békét. 
Az ötödik háborus telet a hinterland 

sem birja ki 
- - 

Közben sorba mentek a menetszáza- 
dok, amelyeket mind az olasz frontra irá- 
nyitottak. Az orvostudomány segitségé- 
vel restaurált régi katonák csak ritkán 
mutatkoztak a menetzászlóaljak sorai- 

megvizsgálni és azok átvétele a vármegyel [ 
tanács két tagja által történik 

ta a hivatalos órák alatt a prefektusnál. 

Szolgálati főnök.: 

V. F lorea sk. 

Kinevezett prefekt: 

A. Vasilescu kapifáni y sk. 

A legutabb dívat 

ísum ülm t 
Szakiskoláknak és magántanulásra: 

Irta : K.né MARGITAI MARIS. 
Tartalmazza : 

andol nől ruha 
szabás-ralzát, szahását, sszgállítasát, 
varrását és kidolgozásái. - Rövid 
alatt már a 8 ik teljesen dokbldt 
kiadás jelent meg. A könuv ára Lel 
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B.l. L Felelősszerkesztő. 

e Kocsis Béla 
interurban : 
srasov-öraztó, Kapurutcs 56 -58. Feleton- 

(szerk. és kiadóhivatal t—77 és 92 

Sucuresti-Bukarest !, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 
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— Dési Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmáa) - Kolorsár : Str. 

fvolt Timár-utcal (Neumann Ignác) - Marosvásárhaly: Benjámia 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. 
Dubalarilor 7. 
Bererie 1 (Sőrház-u - Na 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyuta' 
Mária-u. 7. 
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Árpád Str. 
gyareben: Strada Turnului 13. tSzigetváry László) - Nagyvárad : 
- Szatmár- és Máramarosmegye t (Szőke György) Szatmác 

– Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: 
(Halmágyi Pál). - Torda: Str. Redele 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosutsádgal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

ET telvesznek a kiadónivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir- 

Gyárváros, Tiáris-utos t 
Ferdinand 25. (Dénes Józset. 

detőiroda. Részletes tarifákkai készségéel szoldálun 

40. OLDAI 

t0 

itani, de az Öceán partjaitól az Ural lá- 

zák, a Vág és a 

jon 

Az árlejtés feltételei megtekinthetők napon- 

Gzlethelyiségekkel. lakásokkal, 

a modern francia és 
complett, Temesváron, fővona- 

eladó. Ajánlatokat „Pfotó" jel- 

Szabomühely- berendezés min- 

ben csu 
szolta v gig testét az állomás felé, 
Ráchelek riasztó zokogásai kisérte a pia- : 
vei hekatomba uj áldozatait. A katonai 
járőrök állandóan készenlétben voltak, 
ogy összefogdossák a lógosokat. Most 
már a kaszárnya kapujától a pergőtüzig 
kell őrizni őket, mert megszöknek a me- 
netből, elódalognak az állomáson, leug- 
ranak a teherkocsiból, nem akarnak har- 

ajkukon már 
nincs nótaszó, csak átok és káromkodás. 
colni, élni akarnak és 

A háborut elvesztettük. 

: VII. 

A menetszázadnak október huszonbe- 
tedikén kellett indulnia. M 
legénység volt demoralizált, de a tisztek 

ár nemcsak a 

lelkében is felvetődött a kérdés, hogy 
miért kell ujabb és ujabb emberanyagot 
önteni a fronton támadt óriási hézagok- 
ba, minek kell sokasitani az áldozatok 
borzalmas számát, 
minden elveszettő Hiszen már a parla- 
mentbe 

elveszitettük, hiszen már 
hogy a 

áborut 
érkeznek arról, 

jakat, miért küldik ki őket idegenbe, a 
helyett, hogy az ország szent határaira 
állitanák fel a magyar csapatokat? Most 
már nyiltan irnak az ujságok arról, hogy 

az or- 
szágot, Erdéllyel akarja megjutalmazni 
Romániát, a kis Szerbia rettentő szen- 

az ántánt szét akarja darabolni 

vedéseiért a magyar gabonakamrát és 
a Dráva meg a Száva közét kapja, a cseh 
történelmi államot pedig restaurálják és 
hozzácsatolják a szlovákok lakta felvi- 
déki megyéket. Ezt már nem engedik, ezt 
életük feláldozásával is megakadályoz- 

rossz em- 

vak, kaftános zsidók, mocsok, szenny, pi- 
szok, de a Kárpátok gerincének kell to- 
vábbra is öveznie az áldott magyar ró- 
nát 

Ilyenekről beszélt társaival az utolsó 
este, amelyet egy ódon borozóban töltöt- 
tek. A bolthajtásos falak mintha a mel- 
lükre nehezedtek volna, a vasrácsos ab- 
lakokat befedte a pára és a sulyos tölgy- 
asztalokra kemény katonaöklök támasz- 
kodtak. Igy ültek ebben a korcsmában 
hat évszázadon át háboruba induló vité- 
zek, páncélos zsoldosok, akik kockát ve- 
etek és vásári nőket neneánk ölük- 

A bu 

. N különb t 
Vétel-eladás MLg, tenbelásata 

adó. Brassó, 

Egy 200 kgr-os tizedes 
mér- emelet. 

tejfelesszáju. tezényke ven- ben, Boc: a hajdui, akik 
mény ostrommal sivták meg a várost 

ttak. Minden pohárral 
nyelték, amely folyton kiütközött szava- 
ikból Á 
egészben. 

nem megyünk. 

n is kimondotta a legnagyobb ma- 
Erer államférfi a végzetes szót, hbogy a 

irek 
ronton küzdő 

csapatok sorban lázadnak fel és otthagy- 
ják a lövészárkot. Mért formálnak hát 
akkor folyton ujabb és ujabb zászlóal- 

Hernád völgye szentség 
előttük, de nincs semmi közük az Ison- 
zóhoz. Hát vesszen el Trieszt, hát hull- 

Galicia a féltámasztott lengyel ál- 
lam ölébe, hiszen ugyis csak 
lékeik vannak onnan, tetves ruszin fal- 

APR ŐHIRDETÉSEK : 
arest kiadás részére : szavanként 3a let, 

Egres-ucca 7. 

a naápnak pusztitó m 
aljai tüzes bor mellett éra envak al 
beszéltek arról a három jezsuita atyá- 
ról, akiket vezéri parancsra az árnyek- 
tekkbe hajitottak és trágyába fullasztot- 
ta y tanyáztak itt Schlick dragonyo- 
eai Görgey pirossapkásai, este még id- 

áltak és reggel már ott piroslott a vé- 
dogálta a harmatos tüvön. Ma még piros élet. 
holnap sötét álom... 
Sok bort öntöttek le és sokat duhajkod- 

a céltalanságot 

kis Bodnár Peti nem is hit 

— Áz az érzésem fink, hogy mi i holnap 
Minket már nem is visz- 

nek ki a frontra. Nincs semmi értelme. 
Mire bevagoniroznak, már vége a háb - 
runa 

amikor már ugyis Hisz már nyakunkon a forradalom. 
Nemzeti tanács alakult Pesten, a kor- 
mánynak a kezében semmi hatalom. Már 
csak a gépezet meglökött kereke forog, 
de nincs, aki hajtson s a kerék magától 
megáll. 
A e nagyobb bizon talanságban tértek 
haza. Pistát korán felköltötte a legénye. 
Ugy volt, hogy nyolc órakor indul a szá- 
zad az állomásra, a tiszt uraknak már 
hétkor kellett jelentkezniök a kaszár- 
nyában. 
A kaszárnya előtt Sárika várta. Fehér 

őszirózsacsokrot szorongatott a kezében 
A kaszárnya udvarán már nagy volt a 

sürgés-forgás. A legénység menctkészre 
szedelőzködött össze, az őrmesterek 
oda szaladgáltak, harsány kiál tékk 
hangzottak. Pista az irodába tartott, Togy 
jelentkezzen. 
Von Puckendorf őrnagy ült az asztal- 

nál, körülötte álltak a menetszázad tiszt- 
jei és élénk gesztusokkal tárgyaltak va.- 
lamit. Pistának csak pár szó ütötte meg 
a fülét, de ebből mindjárt megtudta a 
nagy ujságot. Von Buckendori Tendelke- 
zett. 
— A legénységet- vissza a szobákba. 

később majd kivinni a grakoáre- A 
tiszt urak egész napon készenlétben van. 
nak... Az indulást elhalasztjuk. amisg 
ujabb rendelkezés nem történik. 
— Nem mondottam? - lelkendezeti 

mellette Bognár. 
Tehát maradnak! Ujjongó érzés do- 

bogtatta a szivét és kirohant az inspek- 
ciós szobából, hogy Sárikának megvigye 
az örömhirt. A leány majd leszédült 

boldogságtól. Nagy könn cseppek 
gyi ültek össze a szemében és bol dog örö- 
mében csak Pista arcát símozattas : 

- 
k 

Hetköznap. egy szó 6. vastag betükből 12 e Vesárnáp T 50. Metve 15 lel. Tegkisébb hirde- 
tés 10 szó. bekte hirdetés esetén 250 o engedmény. Ái Hást keresőknek 25 90 kedvezménu. , 

50-szeri megjelenésnél le 

Hölg eki Die Schöne Wie. 
nerin, Record, Párisi Divat 
havonként megjelenő szabás- 

15071 mintás divatlapok állandóan 
l leget keresek megvételre. Cim 

15001 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Aradon Woltzer-ucca 3. köz- 

Október elsejétől Brassó, Fe- 
kete-ucca 46 (50) sz. emeleten 
különbejáratu szépen butoro- 
zott szoba kiadó. 

kaphatók, számonként 40.- 
lejent vidékre portóval 45.– 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 

(4908 lyegekben küldeni. Brassól 

pontban, kétemeletes bérház 

etteremmel. eladó. 4970 

F ÉNYKÉPÉSZETI miterem 

lon, annak fölhagyása végett 

Házasság 
am Ko mr 
KELLEMES megjelenésü uri- 
leány másfélmillió lejt 
haladó hozománnyal férjhez- 
menne. Megbizottja: 
JÉNŐ, Budapest, 

Lapok Könyvosztálya. 

ELISMERTEN ] 
a legjobb omán 

szoótár a Dr. Dvá-id 

György-féle nagy 

meg- 

NAGY 
Rákóczi- ut 

igére, postrestante Timisoara. ötvenhét-b. 
áoso SZERENYIGENYU keresz kézi szótár. 

Ft tény árvaleány ötvenhat ho 
Erdekődni siva tömetkezeel föl bírtokkk, házzal, férihez Részenkint több mint 24 

válalatnál. Kolostor-ucca. menne ényképe, ciíme NACI szes eimizotfártálmez Re 15072 TENöNel apest. Rákóczi- nmán-Magyar rész füzve 86.- 
ut ötvenhét b m. Magyar-Román rész füzve 

80.— a két rész enyütt kötve 

atitársnak, 

kös 502. szám alatt. 

den elfogadható áron elköltö- 
zés miatt eladó. Cim 15074 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

AMást keres 

Zsidó urileány gyermekek 
mellé nevelőnőnek ajánlkozik. 
Cim 15079 szám alatt a bras- 
sói kiadóhivatalban. 

Jóme jelenésü fiatalember 

Lakás 

3 szobás lakás kiadó. Tür- 

Ozlethelyiség bármilyen cél- 
nak megfelelő, 
lyen kiadó. Brassó, Calea Vic- 
toriei 57. (volt Kut-ucca). 15077 

felolvasónak, há- 
rrom nyelvismerettel elmenne. 
Miánlatokat „Élet jeligére a 

brassói kiadóba kér. 15073 

15003 

forgalmas he- 

lej: Maurice Leblanctől, 
cat ütött az óra, A négy vö- 

betörő, 

Pok könyvosztálya utján 

Könyvek 
klkedszá aá ta sálal 
A Nől TESTKULTURA UJ 
TJAI. Dr. Madzsarné Jászi 
Alice második átdolgozott moz 
dulatmüvészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt 
ti ma vatázó ábrával 36 
képpel. ryetlen nő sem nélkü- 
lözheti, aki sulyt helyez arra, 

hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle- 
mes külsőre akar szert tenni. 
A ki ünő sönyv ára 1, lej. 
Etányéttel 190 

NYEK kötetenként csupán 20 
Nyol- 

rös gyémánt, Az uri 
Keleti titok. Kötetenként csak 
40.— lej. Meissner: Lombut 4. 
Koblrausch, A holt tavon, Az 
elátkozott ház. A. Weissl, A 
zöld autó, A fekete 
Megrendelhetők a Brasói 

egész vászon kötésben 190.- 

lel; diszes félbörkö ésben 
240.- lej. - Kapható min- 
den könyvkereskedésben. 

aRASSó LAPOK 

ej. Szállitja a 
rassói Lapok Könyvosztálya. 

OLCSó DETEKTIV- REGE- 

vöngvsor, 

Uegyes 
200, 000 lej garancia melletti 
kölcsön ellenében teljes ellá- 
tást kaphat idősebb ur va 

1496 
urinő. Ajánlatokat aredi. 
adóba. Attila-tér 1. 

Vállalom uminiumkarterek. 
autóblokkok, főtensselrele, heg. 
gesztését garanciáva Buzzi 
elanyhogéezió mülkek y lc 
mesvár, 1 Kém-ucca. m3073 

Egy főzni is tudó 
e ken szolgált mindenesleány 

la- vétetik. Cim 15050 szám alatt 
la brassói kiadóhivatalban. 
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